Mission and Church in Malawi
167 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Mission and Church in Malawi , livre ebook


Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus
167 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus


Martin Pauw was born in 1940 at Madzimoyo Mission, Eastern Zambia, where both his grandparents and parents had served as missionaries. After completing his theological studies at the University of Stellenbosch, he was ordained in Malawi in the Church of Central Africa Presbyterian (CCAP) in 1965. Like his great grandfather, grandfather and father, he became a “missionary” –
the fourth generation! He served as youth pastor and lecturer at the CCAP Theological College at Nkhoma until 1973. From 1975 he lectured at Justo Mwale Theological College of the Reformed Church in Zambia in Lusaka and from 1983 to 2001 he was lecturer and
eventually professor in Missiology in the Faculty of Theology at the University of Stellenbosch (where he also had previously completed his doctoral studies with a thesis on the history of the CCAP Nkhoma Synod). Over the years Prof Pauw acted as study leader to a large number of under- and post graduate students, authored a considerable number of publications and served in various leadership positions in the church. After retiring as lecturer, he served the Western Cape Synod of the Dutch Reformed Church for a further six years as Secretary for Witness and focussed on building partnerships between the DRC and sister churches in various countries in Africa. His vast experience in, knowledge of and passion for humbly serving the churches in Southern and Central Africa, is remarkable.



Publié par
Date de parution 01 mai 2016
Nombre de lectures 0
EAN13 9781868045020
Langue English
Poids de l'ouvrage 5 Mo

Informations légales : prix de location à la page 0,0600€. Cette information est donnée uniquement à titre indicatif conformément à la législation en vigueur.


©Christian Literature Fund
Private Bag x19
021 873 6964
All rights reserved. All copyrights belong to the author and publisher.
Photos obtained with permission from the Dutch Reformed Church’s Archives, Stellenbosch, Witness Ministry (Western Cape Synod of the DRC) and Christian Literature Fund. Cover design and layout: Amanda Carstens
First print 2016
Second edition: June 2021 (eBook)

The History of the Nkhoma Synod of the Church of Central Africa, Presbyterian 1889 - 1962
Christoff Martin Pauw

Introduction To This Edition
Chapter One
The Dutch Reformed Church Mission in Malawi
1. The Dutch Reformed Church and its Mission Enterprise
1.1 A brief historical survey
1.2 Development of a Policy on Mission
2. Commencement of the Dutch Reformed Church Mission in Malawi
2.1 Developments on the home front and the Ministers’ Mission Union
2.2 The arrival of the first Dutch Reformed Church missionaries in Malawi
2.2.1 Early experiences and choice of a field
2.2.2 Mvera Mission established
3. Expansion of the work
3.1 The pioneer years 1889-1899
3.1.1 Growth and expansion
3.1.2 Livlezi Mission
3.1.3 Nkhoma Mission
3.1.4 A new field: Zambia
3.1.5 A separate Mission Council
3.2 Difficult years 1899-1904
3.2.1 The impact of the Anglo-Boer War in South Africa
3.2.2 Mlanda and Mphunzi Missions
3.2.3 Work transferred to the General Mission Committee of the Cape DRC
3.3 A decade of growth 1904-1914
3.3.1 Malingunde, Malembo, Chinthembwe and Mchinji Missions
3.3.2 Mission headquarters moved to Nkhoma
3.4 World War I and post-war expansions of the DRC Mission
3.4.1 Dzenza and Chitundu Missions
3.4.2 Transfer of Kasungu Mission
3.5 The final phase: Consolidation
4. Extension of the work of the Dutch Reformed Church Mission into other areas
4.1 Work in the Angonia Province of Mozambique
4.2 Work in Harare and Zimbabwe
4.2.1 TCB Vlok assigned to Zimbabwe
4.2.2 Conflict between the Cape and the Free State DRC
4.2.3 Harare, Gweru and Bulawayo congregations established for Malawians from all Protestant Churches
5. The DRC Mission and some socio-political aspects in the early years
5.1 Relationship between the DRC missionaries and the Chiefs
5.2 Relationship between the DRC Mission and the Colonial Government
5.2.1 Hut tax and forced labour
5.2.2 The Chimbalanga episode
5.2.3 DRC missionaries brought before the court
5.2.4 Continued tensions lead to a revised approach in mission work
Chapter Two
The principle of Multiple Approach in the work of Mission and Church
1. Introduction: Kerygma and diakonia in the task of Mission
2. Education
2.1. Education up to 1900
2.2 The period 1900 to 1925
2.2.1 Developing a policy on education
2.2.2 An Education Code for Missions in Malawi
2.2.3 The DRCM and the White Fathers
2.2.4 The American Supporters’ Band
2.2.5 Conclusion
2.3 The period 1926-1941: Increased Government involvement
2.4 The period 1941-1961
2.4.1 Advent of secondary education in Malawi and in Nkhoma Mission
2.4.2 Further developments in education in Nkhoma Mission
2.5. Specialised aspects of education
2.5.1 Adult literacy
2.5.2 Education for the Blind
2.5.3 Boarding schools
2.6 Education and the Church
2.7. Conclusion
3. Medical work
3.1 Brief historical survey
3.2 Medical work and the Church
4 Agricultural and industrial training
5. Work amongst women and girls
5.1 Emphasis on training of girls
5.2 Focus on adult women
6. Literature work
6.1 Published literature
6.2 Mlozo and Mthenga
6.3 The Bible in Chichewa
7. Concluding remarks: The DRCM in Malawi
Chapter Three
Early Beginnings in the History of the Nkhoma Synod: 1889-1926
1. Introduction
2. The embryo Church: 1889-1903
3. Council of Congregations: 1903-1926
3.1 The Council of Congregations and the DRCM
3.2 First steps towards a church order and church government
3.3 Across international boundaries
3.4 The three-selves ideal
3.5 Towards establishing a Central African Church
3.6 Ordination of the first Malawian ministers
3.7 Resumé
4. The Church of Central Africa, Presbyterian
4.1 The Formation of the CCAP 1924
4.2 The Presbytery of Nkhoma joins the CCAP
4.2.1 Preceding negotiations
4.2.2 The union concluded
4.2.3 The Reformed Church in Zambia blocked from joining
4.3 Conclusion
Chapter Four
The Emerging Church 1926 - 1962
1. Church growth and development of church ministry in general
1.1 Quantitative growth
1.2 Qualitative growth
1.3 Growth at the grass roots – congregational development, elders, catechetical and lay training, Youth Work and Women’s Guild
2. Progress in self-government and relations with the DRCM
2.1 A growing sense of autonomous responsibility
2.2 Relationship between the DRCM and the Nkhoma Presbytery
2.3 Theological training
2.4 Conclusion
3. Progress in self-support
4. Progress in self-expansion
4.1 Evangelism on the home front
4.2 Work in Mozambique
4.3 Ministry amongst Yao Muslims
4.4 Zimbabwe, South Africa and further afield
5. Confessional development and indigenization in the Church
5.1 Creeds and Confessions
5.2 The significance of Buku la Katekisma
5.3 Attitude towards traditional cults and practices
5.4 Secessionism in Nkhoma Synod and the influence of Ethiopianism
5.5 Worship, liturgy and music
6. Conclusion
Chapter Five
Constitutional and Church-Politial Developments - 1926-1962
1. Nkhoma and the CCAP
1.1 An uncertain unity
1.2 Towards a new constitution for the CCAP 1945-1956
1.2.1 Stalemate on a new Draft Constitution
1.2.2 A General Synod proposed and instituted
1.3 Concluding remarks
2. Towards an autonomous Synod of Nkhoma: The final stage 1956 - 1962
2.1 The Church and the political scene
2.2 Prelude to ecclesiastical autonomy
2.2.1 Autonomy as goal
2.2.2 The role of the Nkhoma Synod Teachers’ Association
2.2.3 The future of Mission Departments and expatriate personnel
3. Final negotiations – Deed of Agreement – A new dispensation
4. Concluding remarks
Government publications
Magazines, Annuals and News Publications
Minutes, reports, memoranda and other documents

ALC African Lakes Corporation
AMEC African Methodist Episcopal Church
ANC African National Congress
ARC African Reformed Church
CBFM Consultative Board of Federation Missions
CCA Cape Church Archives (of the Dutch Reformed Church in South Africa). Currently housed on the premises of the Faculty of Theology, University of Stellenbosch
CCAP Church of Central Africa, Presbyterian
CCAR Church of Central Africa in Rhodesia
CRCCA Council of Reformed Churches in Central Africa
DC District Commissioner
DK Die (De) Kerkbode (Organ of the DRC in SA)
DRC(M) Dutch Reformed Church (Mission)
FMC Foreign Mission Committee (United Free Church)
GMC General Mission Committee (of the DRC in SA). Afrikaans: Algemene Sendingkommissie.
KS Kabungwe ka Sinodi ( Nkhoma Synodical/ Standing Committee minutes numbering code)
LMS London Missionary Society
MCP Malawi Congress Party
MMU Ministers’ Mission Union (of the DRC). Dutch: PZV
MNA Malawi National Archives (Zomba)
NBSS National Bible Society of Scotland
NSTA Nkhoma Synod Teachers Association (originally Mkhoma i.s.o. Nkhoma)
OFS Orange Free State
PC Provincial Commissioner
PIM - Providence Industrial Mission
PZV Predikanten Zendingvereniging (later Predikante Sendingvereniging)
RC Roman Catholic
RCZ a) Reformed Church in Zambia
b) Reformed Church in Zimbabwe
SAGM South Africa General Mission
SCOM Student Christian Organisation of Malawi
UCCB Union Churches of the Copper belt
UMCA Universities’ Mission to Central Africa
ZIM Zambezi Industrial Mission

Introduction To This Edition
The subject of this book is the outcome of a study originally undertaken between 1974 and 1980. The findings were submitted in the form of a doctoral dissertation to the Faculty of Theology at the University of Stellenbosch in South Africa in 1980.
A number of copies were printed and published in Lusaka shortly after, but there have been constant requests for it to be republished. Initially Kachere Publications in Malawi offered to do so and recognition is hereby given to the fact that the original manuscript was typed in electronic format by Kachere staff. For various reasons this initiative could not be followed through. The author reworked and corrected the electronic manuscript and when the Christian Literature Fund of South Africa expressed interest to publish it, submitted it to them.
A republication necessitated some changes to the manuscript of the original dissertation. The most important of this was to omit the original chapter one, which comprised a general introduction to the country of Malawi and its history. I also omitted a brief review of Christian Missions that came to Malawi between 1861 and the terminus ad quem of this study, 1962, as well as of the churches that grew out of these missions. The year 1962 also coincided with the process of obtaining national independence from Great Britain, which culminated in the former Nyasaland becoming an independent state as the Republic of Malawi in 1964.
Republishing a study, which was originally completed 35 years ago and which covered a period that ended more than 50 years ago, poses its challenges. Hence, this publication is not an updated history of Nkhoma Synod. It covers a particular phase in its history. Where deemed necessary, remarks have been added by way of footnotes to indicate further developments in respect of certain aspects, but this was limited to the minimum. The text of the original manuscript was largely kept unchanged, except for a few editorial alterations or improvements. Certain details which originally were included in the chapter which has been omitted have been added, mostly by way of footnotes. Likewise, the bibliography has not been updated and reflects sources actually consulted during the period of research.
This work is dedicated to the many men and women, both Malawian and from other countries, whose lives of commitment and sacrificial work with and for the churches in Malawi over the past 150 years have remained an inspiration to many who came after them.
CM Pauw, July 2016

Chapter One
The Dutch Reformed Church Mission in Malawi
The Church of Central Africa, Presbyterian is one of the largest Protestant denominations in Central and East Africa. It comprises of five synods in three countries. Three of these synods are in Malawi, one in Zambia and one in Zimbabwe. In Malawi the Nkhoma Synod is established in the Central Region of Malawi. Humanly speaking, Nkhoma Synod grew out of the missionary enterprise of the Dutch Reformed Church in South Africa (today the Western Cape Synod of the DRC). The Western Cape Synod continues to work in partnership with Nkhoma Synod to this day. In reviewing the history of Nkhoma Synod, a brief introduction to the DRC and its Mission enterprise will therefore be of value in tracing the history as well as the life and work of Nkhoma Synod.
1. The Dutch Reformed Church and its Mission Enterprise
1.1 A brief historical survey
The Dutch Reformed Church is the Church the Dutch settlers brought with them to South Africa in 1652. The first congregation was established at Cape Town, thirteen years later in 1665. This congregation and several more established during the next nearly century and a half, resorted under the Presby tery of Amsterdam in the Netherlands. It was, in other words, a branch of the Church in the Netherlands. When British Colonial rule was finally established in 1806, the Netherlands Church reluctantly granted “autonomy” to the congregations in South Africa and the first Synod of the Dutch Reformed Church in South Africa took place in 1824, with fourteen congregations constituting.
In a sense, this marks the beginning of the independent activities of the Dutch Reformed Church in South Africa, including its missionary activities. Prior to this date, sporadic and individual attempts to bring the gospel to people of other races, Khoikhoi, slaves and later to the Black people, did take place, 1 but several factors played a restrictive role as far as a more permanent official mission enterprise was concerned.
To begin with, the Church at the Cape was still under the guardianship and even control, not only of the Netherlands Church but also of the State. Political Commis sioners were present at all Church Assemblies and even the British Govern ment held the right of veto on any resolution passed by the Synod. It was only after an Ordinance was passed on 8 November 1843 that the Church became free of state control and interference. 2
The second factor was the difficulties the Church faced in having to cope with a chronic shortage of ministers to serve its own congregations. This shortage was alleviated when the Cape Governor Lord Charles Somerset sought to recruit ministers from Scotland to serve in the DRC. This development is of considerable importance for the later missionary enterprise of the DRC. 3 Som erset’s ulterior aim was to anglicize the Dutch speaking section of the community at the Cape, but in this he did not succeed. 4 Between 1821 and 1836 a total of thirteen ministers as well as a number of teachers came out from the Church of Scotland. 5 Of these, many belonged to the Evangelical movement of the Church of Scotland and were to “champion the cause of orthodoxy”, as well as play a powerful role in the Church’s struggle against liberalism during the 1860s. 6
A third factor detrimental to missionary enterprise in the DRC was the antipathy generated amongst many by the actions and attitudes of certain foreign missionaries , notably of the London Missionary Society. 7
The arrival of the Scottish ministers is of particular importance for the missionary enterprise of the Dutch Reformed Church, notably in Malawi. Here the name of the Murray family deserves particular mention. Andrew Murray (1794-1851) was one of the original group of Scottish ministers. He arrived in Cape Town on 1 July 1822, never to return to the country of his birth. The Murrays mostly belonged to the “Old Light Presbyterians”, or “Auld lichts”, a section of the Scottish Presbyterian Church, which was very sincere and devout. Andrew Murray, like most of his compatriots, belonged to the Evangelical Group of the Church of Scotland. When his elder brother, John, also a minister, left the Church of Scotland to join the Free Church at the Disruption of 1843, it made a very deep impression not only on the Mur rays in South Africa, but also on the other Scots in the Dutch Reformed Church. Andrew Murray became minister at Graaff-Reinet and later two of his sons John and Andrew spent their student days in the Aberdeen home of their uncle John. 8
In this way many links with the Free Church were forged, which were later to be taken up again by another Murray, Andrew Charles, grandson of the first Andrew Murray, when he studied in Scotland in 1887 prior to his departure for Malawi. He made contact with the Foreign Mission Committee of the Free Church of Scotland, which extended to him a hearty welcome to come and start a mission enterprise in the regions of Lake Nyasa where they had begun work in 1875. 9
It was Andrew, son of the first Andrew Murray who, like his father, became a minister, who was to play a most significant role in the life of the Dutch Reformed Church. 10 He was born in 1828, and studied in Scotland between 1838 and 1845 where he attained a MA Degree at Marischal Col lege at the age of seventeen. Then he studied Theology at Utrecht in Holland for three years. 11 The first congregation in which he served was that of Bloem fontein in the Orange Free State.
Of the many facets in the life and work of the DRC in which he played a role, his role in its mission work deserves mention here. At the Synod of 1857 he was appointed a member of a Committee for Foreign Mission Work, which later became the General Mission Committee of the Synod. He remained a member of this committee for virtually half a century, until his retirement in 1906. He was instrumental in establishing a Missionary Training Institute at Wellington in the Cape in 1877 and took the initiative in opening the way for the DRC to start work in Malawi. From its inception in 1886, he was chairperson of the Minister’s Mission Union (MMU), the body that ini tiated the work in Malawi. The MMU also bore full financial and administrative responsibility for it for fourteen years until 1903 when the DRC (Cape) Synod took over responsibility for the field and placed it under the control of a newly created General Mission Committee. Andrew Murray was appointed chair man of this committee. 12

Dr Andrew Murray
Furthermore, he had the joy of seeing not only his nephew A .C. Murray becoming the first missionary to Malawi, but also of several other Murray nephews and nieces going to this field, including W.H. Murray cousin of A .C. Murray. Later two brothers and two sisters of A .C. Murray also came to Malawi. Between 1886 and 1916, the Murray family gave inter alia fifteen clergymen’s sons to the foreign mission field, most of them going to Malawi. 13
As has been noted, the first Synod of the Dutch Reformed Church in South Africa took place in 1824. Missionary fervour had already been stirred up at the Cape through the work of men like H.R. van Lier who ministered in Cape Town from 1786 till his death in 1793, and M.C. Vos who became minister of Roodezand (Tulbagh) in 1794. The arrival of clergymen from Scotland with their moral sincerity and spiritual depth “gave an impetus to the movement which had been initiated by Van Lier and Vos”. 14
The Synods of 1824 and 1826 also dealt with several matters relating to the proclaiming of the gospel to people of other races and the first missionary of the Dutch Reformed Church was ordained on 14 November 1826 during the Synod meeting. 15 At these and subsequent Synods, 16 taking place in 1829, 1834, 1842, 1852 and espe cially 1857, discussions continued to take place and gradually the concept of a separate ministry to people of other races emerged, which would eventu ally lead to the formation in 1881 of a separate church organization for believers of the Coloured population. This notion of creating what were to become autonomous, independent church bodies amongst believers of various racial groups within South Africa and also in its spheres of work elsewhere in Africa, became one of the core concepts of the mission policy of the Dutch Reformed Church. 17 This will later on be illustrated in the case of the Synod of Nkhoma as well.
The Synod of 1857 also had significance for the Church’s missionary enter prise for another reason. The work amongst indigenous peoples within South Africa (which came to be known as “Home Mission”) had continued to grow over the previous thirty years. At that stage, the Church was faced with tremendous needs in view of the opportunities in its Home Mission. It however, did not have the means to cope with these opportunities. In spite of this, a motion was carried that the Church should expand its mission work beyond its own borders. The Synod appointed a Foreign Mission Committee which recruited missionaries from Europe and established the first “foreign” Mission in Northern Transvaal, at Soutpansberg in 1863 and in Western Transvaal at Saulspoort in 1864. From the latter the work extended into Botswana at Mochudi in 1877. This was the beginning of an extensive Foreign Mission enterprise of the Dutch Reformed Church. 18 Its work extended into Malawi (1888), Zimbabwe (1891), Zambia (1899), Mozambique (1908), the land of the Tiv in Nigeria (1911) and Kenya (1944). The work in Nigeria was subsequently handed over to the Christian Reformed Church of the USA over a period of several years. The hand-over was completed in 1963. The work in Kenya was handed over in 1961 to the Gereformeerde Zendingsbond of the Netherlands. In all the other countries, the DRC continues to work in partnership with the Churches, which grew out of its work. Ties with the churches in Nigeria and Kenya have been maintained and links renewed in recent years. Work has also extended into neigh bouring Lesotho, Botswana and Swaziland from the Orange Free State and Transvaal respectively, as well as in Namibia and in the Caprivi (now Zambezia region of Namibia). In recent years ties have been established with churches in Angola. On the home front the DRC had established a widespread work amongst all the population groups of the country. Churches exist today amongst all the various groups.
Thus there exists today a Dutch Reformed Family of Churches spread over the whole of Southern and Central Africa. To this family belongs the former Dutch Reformed Mission Church (coloured) and the Dutch Reformed Church in Africa (Black), now united as the Uniting Reformed Church in Southern Africa, the Reformed Church in Africa (Asian), all within South Africa. Churches have been established by the DRC in Lesotho, Botswana and Swaziland. Further north are the Reformed Church in Zimbabwe, the Nkhoma Synod of the Church of Central Africa Presbyte rian (Malawi), the Harare Synod of the Church of Central Africa, Presby terian ( Zimbabwe), the Reformed Church in Zambia, the Evangelical Reformed Church in Africa (Namibia) - which now forms part of the Uniting Reformed Church in Southern Africa - and the Igreja Reformada em Mozambique. In 1978 19 , these Churches comprised of a total communicant membership of 1,458,271 of whom 866,000 belonged to the Dutch Reformed Church, and 592,271 to its younger “daughter” 20 Churches. For some years these Churches were united on a federal basis in the Federal Council of Dutch Reformed Churches, which met biennially, while the Churches within South Africa itself are continuing discussions towards achieving closer organic unity.
1.2 Development of a Policy on Mission
It is expedient at this stage to draw attention to the main lines that developed within the Dutch Reformed Church concerning its Mission work and its rela tionship to the Churches which grew out of this work in many parts of Africa. As is often the case in such matters, this policy evolved over a long period and was born, not only out of its own context, but also out of the practical situations and problems with which the Church was faced. While seeking to found its policies on Scripture, there were also various other factors which exercised an influence when the Dutch Reformed Church began to spell out its aims and policies concerning its Mission work. A detailed statement of policy is first found in the minutes of the Synod of 1932, but it was in 1935 when the Council of Dutch Reformed Churches produced an official policy statement, which was subsequently adopted by the Cape Synod as well as other Synods. 21 This Policy was to form the basis of the mission enterprise of the Dutch Reformed Churches for years to come. It gave expression to the convic tion that mission work forms an essential part of the life of the Church because “the expansion of God’s Kingdom is an essential part of Christianity and ... is rooted in the decision , promise and command of the Almighty”. 22
From this premise the 1935 policy statement sought to lay down the principles and methods of its mission work. 23
Much emphasis fell on the method, by which the various facets and stages of mission work were laid down. To begin with, the task was seen as the proclaiming of the Gospel and the gathering in of souls for the Kingdom of God. This results in the need to establish a Church and to build up this Church so that it will develop into a self-sup porting and self-governing Church and eventually a self-expanding Church. This church should then take its place amongst other Christian Churches as a completely autonomous Church. 24 Whereas the preaching of the Gospel is central to the work, other valid and well-proven “auxiliary methods” also have their place. Furthermore, the Gospel arouses the desire to further development in every sphere of life, hence Mission is not to oppose or hamper the natural aspirations of people, but seek to lead them in the right direction, guiding and supporting through counsel and action. On the other hand, evangelism does not mean denationalization. Christianity must not rob nations (or peoples) of their language and culture. Rather, Christianity is to permeate and purify nationalism. Therefore, traditional customs, which do not specifically go against the Gos pel, should not be condemned but rather be retained and purified.
These concepts were reiterated in the paragraph on Education and Teaching. While education aims at developing a person’s mind and preparing him for the demands of Christianity, civilization and his environment, education should in the first place and above all be in the Christian truths and according to the principles of the Word of God. Where the State carries the cost of secular education, the Church should co-operate to guide it in a relig ious direction. All along it should be kept in mind that education should help a person not to become merely an imitation of white people. It should enable them to take up their rightful place in their country and among their own people. As such, education should also recognize and be based upon traditional culture. The language, history and culture of the people should have their place; education must not denation alize. But it should also prepare people for citizenship of the state and help individuals to know the official language(s) of their country, in addition to their own. At the same time, it is recognized that each people or nation has the right to be itself, to develop and promote itself, also economically. In this the people need to be helped as well.
Relationships with other Churches and with Governments were also spelt out on the principle that co-operation with other recognized Protestant Churches and Missionary Societies could take place as long as this did not mean the abandonment of principles laid down in religious matters, taking into account the recognized religious views prevalent in the DRC, always with the interests of the Kingdom of God in the foreground. Co-operation with non-recognized Protestant and other religious bodies likewise had a pragmatic emphasis, namely that the Church would act in the spirit of Christ according to particular circumstances, place and time.
Concerning co-operation with Governments, it was recognized that (then still Colonial) Gov ernments in Africa had definite policies for educating people. In this the Mis sion should co-operate where possible. Definite action should be taken, if necessary in co-operation with other sympathetic bodies, where matters of moral or religious principle were concerned.
While it falls outside the scope of this study to enter into a detailed analysis and discussion of this Policy on Mission, the main emphases mentioned above are important in so far as they were reflected in the work of the DRC in Malawi. Therefore a few analytical remarks are necessary.
Certain authors have pointed out 25 that the policy of the DRC concerning Mission as it evolved towards the end of the 19 th century and during the first decades of the twentieth century, was not purely Reformed in the narrower sense of the word. Various concepts from other quarters imbued the thoughts of leading missiological figures in the DRC. In shaping its Mission policy, the DRC was influenced by certain concepts derived from three quarters, namely German-Lutheran con cepts, Anglo-Saxon concepts and Pietism, as embodied in the views of various Mission Societies, which laboured in South Africa from the early 19 th century onwards. This influence has been clearly illustrated in the person of Prof J. du Plessis (1868-1935) who through his writings 26 and activities in the DRC played a dynamic role especially in the furtherance of the cause of Mission. 27
German-Lutheran missionary influences:
Du Plessis was by his own admission 28 a great admirer of the leading Ger man missiologist Gustav Warneck (1834-1910) whose magnum opus, Evan gelische Missionslehre ; 29 he followed to some extent in his own book on Missi ology. 30
From this quarter the concepts of “Volkskirche” (“People’s church” or “Church of and for the people”) as well as “Volkseigentümlichkeit”, in which the cultural identity of the people and the indigenization of the Church was emphasized, found a response in the DRC policy’s emphasis on national identity and preservation of cultural and national qualities of a nation or ethnic group and the establishment of national churches.
Anglo-American missionary influences:
The second influential factor was the concept of autonomous Churches as developed in Anglo-American missionary writings. Of particular importance were the ideas developed by Henry Venn, secretary of the Church Mission ary Society from 1841-1872. His well-known formula of self-supporting, self-governing and self-extending native Churches was not only fully accepted in DRC Mission policy, but was literally echoed in the 1935 policy and in practice could be said to have become virtually a criterion for so-called granting autonomy to young Churches. 31
Pietist missionary influences:
The third influential factor in the formulation of its policy came through the presence of the many independent Mission Societies in South Africa. A tendency prevalent in many of them was that of Pietism, with its emphasis on an inner, personal faith and on the saving of souls, with resultant weaker emphasis on the planting and building up of Churches. 32 This pietistic attitude motivated more than one person to devote his or her life to mission work within the DRC.
The sum total of these influences as regards the DRC policy on Mis sion was threefold: Firstly there is an emphasis on soul winning and implanting of individual faith and a personal close “walk with God”. Secondly there is an emphasis on planting a Church, which must in due course grow towards autonomy through a long process of being guided by the parent body in becoming self-supporting, self-governing and self-extending. Thus particular emphasis was laid, especially formerly, on the demand for self-support. 33 Hence the process of becoming autonomous was emphasized, rather than being an autonomous mem ber within the body of Christ from the beginning. 34 The young Churches had to be guided towards autonomy. This was to take place through a gradual process in which the indigenous leaders had to grow in status and authority while maternal guidance had to become gradually less. 35 Thirdly, one finds an emphasis on people or nation-centred Church planting. 36 Thus the concept of a church of the people for the people, almost that of the German “Volkskirche” idea was developed, 37 with an accom panying emphasis on the importance of preserving “national” (rather in the sense of ethnic) heritage and not “denationalizing” the people. In spite of this emphasis on national and cultural identity, Churches formed through the work of the DRC carried a clear DRC stamp. Despite strongly negative connotations with which the DRC came to be identified, particularly politically, the link with the parent body has been retained in all cases.
In conclusion it should be noted that these concepts, particularly that of the self-supporting, self-governing and self-extending Church, were not new concepts when they were written into the official DRC policy . They merely reflected what had already become established in practice. In reporting to Synod in 1909 on the development of the work in Malawi the General Mission Committee already stated the following: 38
Your committee does not lose sight of the fact that the aim of all mission work is to plant a Christian Church amongst the heathen, which will support itself, govern itself and expand itself.
Progress was reported in respect of all three aspects. In similar vein the Execu tive Council of the DRCM in Malawi was reminded at that time that this was the ideal for which they were to strive in connection with the formation of an indigenous Church. 39
In Malawi itself, this concept was well known, also on the side of the Scottish Missions. In fact it can be assumed that in practice there was a considerable degree of ‘feed-back’ from the mission field to the Home Church and that policies developed not only in the offices and assemblies of Home Churches, but were influenced by the developments and experiences on the mission fields.
2. Commencement of the Dutch Reformed Church Mission in Malawi
2.1 Developments on the home front and the Ministers’ Mission Union
The origin of the DRC Mission in Malawi goes back several years prior to its inception in 1888. 40
Reference has been made to the significance of the Synod of 1857 when Foreign Mission work was first formally decided upon. The beginning of this work in the Transvaal virtually coincided with a revival which took place in many congregations of the Cape during 1860 and had as a result that missionary interest began to awaken. However, it was the spiritual awakening during the years 1884-1885 which really gave impetus to mission work. A new fervour for mission was growing. During this time Rev A. Murray visited the DRC Mission work in Transvaal and on his return addressed a ministers’ fraternal of the Presbytery of Tulbagh at Worcester in July 1885. He urged the Church to look for a new field, because the Transvaal region was virtually covered by the DRC and other Missions. He mentioned the possibility of work in the vicinity of Lake Malawi where the Free Church of Scotland was working. 41 There was considerable interest and the idea developed of creating a Ministers’ Mission Union in which ministers would take out shares or sub scriptions. At a ministers’ conference, which took place in Cradock in Sep tember 1885, this matter was again discussed. Several of the twenty-one ministers who attended 42 expressed willingness to contribute the sum of ten pounds per annum towards such an undertaking. It was decided to raise the matter again at the next meeting of the Synod. A circular was sent out sug gesting the formation of such a union. In it the possibility of starting work in China was also mentioned.
Meanwhile, amongst Theological students at Stellenbosch, missionary interest was also stirring and on 26 November 1884 a Students’ Mission Union was formed at the suggestion of the Theological professors. The aim was to arouse interest in and acquaint students with Missions, as well as to support the work in any possible way. The first secretary was A .C. Murray from Graaff-Reinet. A few months later, in March 1885, a similar Union, the “Opleidingsschool Zendingsvereeniging” was formed at the Missionary Training Institute at Wellington. 43
In 1886 the Students’ Mission Union at Stellenbosch wrote to Dr James Stewart of Lovedale asking for suggestions about supporting work somewhere in a foreign region. In a lengthy telegram he answered, suggesting the possibility of beginning by lending support to a station in Malawi in connection with the Livingstonia Mission. The work could then later develop into a Central African Mission, which however would be too costly to start with strait away. He further suggested that his brother-in-law who happened to be in Cape Town, John Stephen of Glasgow, a member of the Free Church Foreign Mission Committee (FMC), could come and address the students. In concluding, Stew art expressed great joy at the prospect of the DRC or their association doing such a work or taking part in it. Co-operation would truly be an advantage seeing that the DRC and the Free Church were so closely connected in creed, way of government as well as historically. In a letter, which followed, he further pressed the possibility of taking up work in Malawi, since there was an unoccupied field around the Lake. The Free Church would support such a decision, he assured them. When Stephen visited the Students’ Mission Union shortly after, he urged the DRC which was so close to the Free Church to send men to Malawi where there was unlimited space. 44 As member of the Foreign Mis sion Committee he assured them of the support of the Free Church in such an undertaking.
During these days A .C. Murray was coming to the conviction that God was calling him to work in an unevangelized area. He offered his services to his Foreign Mission Committee, informing them that he wished first to study medicine for eighteen months in Europe. After completing his Theological studies he left for Edinburgh, Scotland in September 1886. The DRC Synod met in November of the same year and the idea of a Ministers’ Mission Union was again discussed, On 11 November 1886, with Synod still in session, it was founded with forty-six ministers subscribing £300 forthwith. Rev A. Murray was elected chairman and Rev G.F. Marais, Secretary. A field was discussed and in a circular sent out to members two weeks later, reasons were mentioned why a field such as Malawi would be appropriate. 45 Meanwhile a letter was sent to the Rev S. Hofmeyr, missionary in the Sout pansberg region of Northern Transvaal enquiring about the possibilities of work there, but he answered that in the light of the current upsurge of interest in mission, a large enough sphere would not be had there. 46

Rev. A. C. Murray
The MMU Committee met again on 19 July 1887 to discuss the choice of a field. With a letter of A. C. Murray before them specifically stating that he was willing to go to Malawi, it was agreed to send out such a recommenda tion to the members. The text of the circular read as follows: 47
The Committee met at Wellington on Tuesday the 19th July, and on its behalf the undersigned desire to put you in possession of the following facts:
The Committee was of opinion that it is time to suggest to the members of the Union a possible sphere of work. We had before us a map of the Transvaal with the opening in that territory, and also a map of the country to the west of Lake Nyasa, where the Free Church of Scotland offers us a field of labour. Note was made, too, of a letter from the Theological candidate Andrew Murray, Charles’ son, who is now further preparing himself in Edinburgh for mission work, in which he gives expression to his readiness to undertake the work on Lake Nyasa.
… the Executive Committee has decided to recommend that our Union shall undertake work on the shores of Lake Nyasa, and for the following reasons:
1 The extent of the field
The sphere offered us by the Free Church is hundreds of miles in extent. From Bandawe, a station of the Free Church on the west coast of the Lake, it is a distance of three hundred miles westward to Lake Bangweolo, from where it is two hundred and fifty more to Makuru, the station of Mr. Arnot – the first mission one reaches after traveling more than five hundred miles ... On the shores of Lake Nyasa we should participate in the great work of preaching Christ to those who have never heard of Him.
2 The arousal of greater interest
Our congregations are tolerably well acquainted with the particulars of mis sion work in the Transvaal, while a mission undertaken at such a distance will bring us into contact with a new heathenism, wholly outside the influence of Christianity. New difficulties will arise. The whole work will have to be arranged upon a new scale, and we shall learn how great the kingdom of Satan is, and how small in proportion is the work, which is being done for the king dom of God. Our views will be enlarged as to the extent of the need and the nature of the work that must be undertaken. This must of necessity have a beneficial effect upon our interest, our enthusiasm, our prayers and our faith.
3 The remarkable opening
We should not venture to recommend that a single missionary be sent to a new sphere of work situated at such a distance, were it not that the Free Church of Scotland is prepared to receive him as a brother in the midst of its missionar ies, as though he were one of them. There he would be our missionary, and at the same time enjoy the support and the advice of the brethren around him. Further arrangements would be made only after we have decided to enter into relations with the Free Church. In his journey to his new field, too, our mis sionary would have the advantage of the steamers and other means of com munication, which the Scotch Mission at the lake employs.
To the opportunity which thus offers in the providence of God, must be added the fact that our young brother feels a strong desire toward this work and offers himself for it ... We are of opinion that we could very well send an arti san missionary with our brother, in order to assist him on his station and afford him the needful companionship.
The Committee requests each member of the Union to take this matter into prayerful consideration. Let us ask the Lord to give us a wise and under standing heart in this question, that we may know His will and have faith and strength to follow where He leads.
Meanwhile the Committee wrote to A. C. Murray to obtain more details con cerning the costs, equipment and other requirements involved in sending out a missionary to Malawi. After consultation with, among others John Stephen, by then also a director of the African Lakes Company, Murray sent back the required information and also suggested three possible ways of liaison with the Free Church Mission. Either he, A. C. Murray, could go as a medical missionary of the Free Church, but supported by the DRC, as was the case with Dr Laws himself who was of the United Presbyterian Church; or he could temporarily join the Mission; or else they could start an independent Mission right from the begin ning and only request the Free Church to recognize their missionaries as co-workers and allow them as members of the Mission Council. 48 As it ensued, the third was the course which was taken for the first ten years until the Dutch Mission set up its own Council in 1898.
By November all the responses to the Committee’s proposal to start work in Malawi were in hand and the Committee could report to its members 49 that there was great unanimity over the issue. Plans would go ahead to start the work and A. C . Murray had been informed that he was officially appointed as their missionary. The Foreign Mission Committee of the DRC had agreed to regard the work of the MMU in Malawi as being under its supervision, provided no financial obligations were involved, regular reports were submitted and no important decisions to be taken without consulting the Committee. The Committee also agreed to second A. C . Murray to the MMU. Further, the circular issued an urgent appeal for much prayer for the enterprise. Official contact had also been made with the Free Church Foreign Mission Secretary, George Smith, while A. C . Murray would personally negotiate with them as well. He met members of the Foreign Mission Committee shortly afterwards and had a cordial discussion with them. They expressed joy at the prospect of the DRC starting a Mission in Malawi. A possible field was suggested at Chief Chikuse’s headquarters, in the region immediately southwest of the Lake. Chikuse had already asked for a missionary. 50
Shortly afterwards A.C. Murray returned to South Africa. He was ordained in his father’s Church at Graaff-Reinet on 6 May 1888 and after a farewell meeting in Cape Town on 31 May, he sailed for his new destination on 4 June 1888. 51
2.2 The arrival of the first Dutch Reformed Church missionaries in Malawi
2.2.1 Early experiences and choice of a field
A.C. Murray’s journey by sea to Quelimane and then up the Zambezi and Shire Rivers to Malawi took nearly two months to complete. 52 His destination was Bandawe in the North, where he was to meet Dr Robert Laws and decide about an area where the DRC could work. While waiting at Blantyre for the Ilala to come to Matope to take him north wards, he got to know the Rev and Mrs D.S. Scott. He experienced much kindness and cordiality at their manse, but felt somewhat perturbed at Scott’s lack of enthusiasm to evangelize and convert people. He would mention no figures of converts or church members but informed Murray that his aim was to civilize the native in a Christian way by exercising influence on marriage, social, moral and political life. Even the impressive church he was building had to contribute to this aim by cultivating a concept of beauty in the minds of people. Murray’s com ment on this emphasis on seeking to elevate the people in a general sense rather than seeking specifically to win them as members of Christ’s Church 53 was that although he would not condemn this method, he differed entirely from such. He wrote: 54
We are not sent out, I think, to civilize people, but to convert them. Not to give them a high secular education, but to “teach them to observe all things” which our Lord and Master has commanded. Let those who will be our help ers as evangelists, catechists or teachers, learn what is necessary for their work, but as far as the people in general are concerned, let us impress the Word of God upon them in all possible ways, and furthermore teach them to read the Bible for themselves in their own language.
This remark is important for in a sense it reflected a kind of policy statement, which would characterise the work of the DRC in the years to come.
A more sobering experience for Murray was when some days later he visited the deserted Cape Maclear and stood at the small desolated grave yard, observing the bronze plaque behind Dr Blacks’ last resting place on which are written the words “Faithful unto death”. “How soon,” he remarked, “would not perhaps also our grave be dug in Nyasaland ... if we can do no other, let us at least then be ‘faithful’. Lord, help us to that end through Thy Grace!” 55 Twice during his time in Malawi he was to come very close to death’s door.
Shortly after his arrival at Bandawe where he was heartily welcomed by Dr and Mrs Laws, he had the opportunity of visiting the country, which lies to the north of the Lake, in view of looking for a suitable site. 56 The Rev Bain who operated a station at the North End of the Lake happened to be at Bandawe and at Laws’ suggestion Murray accompanied him. At Karonga they were delayed a couple of weeks because of getting caught up in the Arab war against Mlozi, before continuing onwards to the North End. This time Dr Cross, a medical doctor, also accompanied Murray and Bain. This was Ngonde country and shortly afterwards the three men set out on an overland journey which took them forty miles inland as far as the village of Kararamuka. Here they erected a hut to stay in and Murray began to consider the place as a suitable one to start a mission. The Livingstonia mission was very willing to let the DRC have this field. However it was not to be. 57 After a little more than a month at the village of Kararamuka, on 12 November, Murray became severely ill of what was described as sunstroke. He was in a coma for several days, his condition so serious that his companions had already selected a site for his grave, but he miraculously survived. In December they abandoned the idea of opening a station and returned to the Lake from where Dr Cross sent him back to Bandawe. On 23 December he arrived there. Laws considered invaliding him back to the Cape, but subse quently his condition improved to such an extent that it was decided he should remain.
A month later Laws sent him to Njuyu, the highland station of Dr and Mrs Elmslie, to recuperate in a healthier climate. At the same time Laws wrote to the MMU in the Cape suggesting that they send a companion for Murray. The Committee had by then already been in contact with a student completing his studies at the Missionary Training Institute at Wellington. 58 It was here at Njuyu that Murray had the opportunity to closely observe the working of a Mission station. He later came to regard his illness as providential, because through it he was enabled to gain an insight into the methods the Livingstonia Mission was so successfully applying. He could learn of their methods, their experiences and their mistakes. Thus, when he began his own work, he could apply these lessons in practice. 59
A few of Murray’s early impressions of the Livingstonia Mission’s work are of interest. Shortly after first arriving at Bandawe he noted that the work done there was of a more spiritual nature than at Blantyre. At Bandawe they sought to lead people to conversion and already there were encouraging fruits. 60 The real breakthrough however, came some years later when a widespread spiritual movement took place throughout the field of the Livingsto nia Mission.
Another impression he gained was the importance of concentrating on children and schools. “The hope of Mission work of the future lies in the children,” he wrote. 61 The Bandawe Mission already had seventy teachers employed and after teaching in the morning they would go out to surround ing villages in the afternoon to teach reading and writing. At Bandawe itself he found over three hundred children at school. Eight years later he noted that there were three thousand, eight hundred children in the Bandawe schools.
Both these impressions reflected what the DRC would also regard as priorities: a spiritual emphasis with the aim of drawing people to conversion to Christ, and concentrating on a system of station and village schools whereby as many young people, even older people, as possible could be reached by the teacher-evangelist.
By the middle of 1889 Murray was only waiting for the arrival of his companion before setting out on another journey to find a suitable area where to start working. He had in mind going south and west of the Lake towards the country of chief Chiwere. Dr Laws had been through that region in 1878 and was of the opinion that a suitable site could be found near Chiwere’s headquarters. 62 At this stage, Murray had for several reasons given up any idea of working in the Ngonde area: The Livingstonia Mission was already working there, it was an unhealthy part of the country and tribal raids and the Arab war made it currently too unsettled for opening new work. 63
The Rev Theunis C. Botha Vlok completed his training at the Wellington Missionary Training Institute in March 1889. A year earlier, he had met A.C. Murray and heard him speak. This experience was decisive for the young student’s future. He came to the conviction that he should offer himself for the work in Malawi. The outcome of this was that on 7 May 1889 at the age of twenty-three he departed for Malawi as the second missionary of the DRC to that country. 64
A.C. Murray was at Bandawe when Vlok arrived on 8 July and they immediately made preparations to go on the planned journey. A week after Vlok’s arrival, they departed on foot, planning to take the overland route southwards and return along the Lakeshore. 65 Two weeks later, they were at the headquarters of chief Mwase where the town of Kasungu is situated today. Laws had suggested this as a possible place to settle, but they were not too favourably impressed with the prospect of making this their first starting point. By the end of the third week they were at chief Msakam bewa’s village, three miles from where Kongwe Mission was later estab lished, but since he was but a sub-chief, they decided first to go on to the regional chief, Chiwere. On 6 August they arrived at the village of chief Chidomai, about four miles from Chiwere’s headquarters. After waiting a few days, Chiwere agreed to receive them.

Rev T.C.B. Vlok
The young chief made a favourable impression on them. 66 He was quiet but appeared sensible and sincere. Upon hearing the purpose of the visit, he was very willing to receive a Mission near his village. Murray and Vlok spent some days there and on the Sunday, 11 August; Murray tried his hand at preaching his first Chewa sermon to a gathering of people. The following Sunday Chiwere summoned about two hundred people to attend a service where Murray preached from Romans 10 and spoke about the Ten Commandments, as well as from Lk. 18:35-19:10 about the blind man and about Zacchaeus. 67
The return journey was relatively uneventful. They followed the Lakeshore, making acquaintance with several chiefs, including Pemba, Ndindi and further north Kazembe and later the Jumbe at Nkhotakota. Ndindi’s offer to serve as forwarding agent for goods delivered by the Ilala in the event of them settling at Chiwere’s place was later gratefully made use of. On 17 September they were back at Bandawe, bringing with them two young boys from Chiwere. They attended school there for six weeks before returning with the missionaries. Subsequently they were of great help to them in gaining the people’s confidence. 68
2.2.2 Mvera Mission established
After further consideration and discussion with Laws, the decision was finally taken to settle in Chiwere’s area and Murray could write to the Home Committee asking for approval of this decision. 69 After the necessary preparations, they set out with a group of eleven young men of Bandawe who would help them. They arranged with the Universities’ Mission to Central Africa ( UMCA) to use their boat, the Charles Janson , and so had the opportunity of visiting Likoma Island and observing some of the work of the UMCA.

Early missionaries travelling by donkey
They attended the communion service on the Sunday and to their cha grin, they were instructed to sit with the catechumens behind a trellis and not with the communicants. The Charles Janson dropped them at Cape Maclear where they had to wait a couple of weeks before the Ilala turned up and took them over to Ndindi’s where they disembarked with all their luggage. On Mon day 25 November, they set out with a large group of porters, traveling slowly. On Thursday morning 28 November 1889, they pitched their tent near Msongandeu, Chiwere’s village, at the edge of the Msungudzi stream under a large wild fig tree. This date is taken as the foundation day of the DRCM in Malawi. The next few days they spent in scouting round to look for a suitable site and after further negotiations with Chiwere it was agreed to build the Mission on a broad ridge about two miles to the north of Chiwere’s village. Near this ridge ran a small stream, the Chetsa and on the third of December they moved camp to this stream, a couple of hundred yards from where the first buildings of the mission were to be erected. It is at this spot where a stone cairn stands today commemo rating the day of the Mission’s beginning. 70
Meanwhile a name for the Mission station was decided upon. Out of several pos sible local names such as Chetsa (the stream), Kaso, a high hill nearby and Mvera, an adjacent hill, the last was chosen because of the significance of the meaning of the Chewa word, mvera , to obey. Cole-King maintains that this hill was thus called as the place of “hearing” or “obeying” the call to arms drummed out to his warriors from Chiwere’s headquarters. Another explanation offered by some local people was that a certain type of excellent pottery clay ( dothi lomvera ) was to be found nearby, clay, which was very “obedient” in the potter’s hand. 71
Murray and Vlok immediately set about erecting a small wattle and daub house before the rains set in. The rains were very late that year, and while fortunate for them, this was threatening the crops of the people. Near the middle of December, Murray was summoned to a meeting with Chiwere and his headmen. He was accused of causing his God to hold back the rains until his house was finished. Murray tried to explain that this was not so, but he promised to pray for rain, although he could not guarantee the outcome. Not satisfied with this, those present, believing that he could make absolute demands to his God, set him a time limit for the next day. Murray and Vlok, realizing how much could depend on this, prayed earnestly that night and the next day. That evening it began to rain abundantly. Murray believed “this incidence contributed much to assure our safety in this country, and to give us a place in the favour of the people.” An entry in his Diary for 13 Decem ber noted, “plenty rain” that day. 72
Although Chiwere had so eagerly invited the missionaries, he evidently still had his doubts as to their motives. On the whole he treated them cordially, but sometimes he apparently would have preferred to be rid of them. They later learnt that Chiwere had not really wanted them there, but had feared the unlimited magical powers they were thought to possess. By invit ing them, he merely wished to protect himself. Whatever the case may be, on several occasions in those early days the missionaries found themselves in serious predicaments, even deadly danger. On one occasion, Chiwere accused Murray of being a mfiti , a witch, but on insisting that the sub-chief Mtereni who had brought in this charge come and lays it in person, Mtereni dropped the matter. On another occasion, Chiwere actually ordered them out of his country, but when confronted in person by Murray he denied having sent such a message. 73 Peace was restored by exchanging a blanket for a goat. The most serious incident was when they were informed one night of a plot by Chiwere and several of his headmen and their warriors to kill them that night. It ensued that this had really been the case. After a long debate in which some of them had expressed strong doubts as to the wisdom of such an action, Chiwere had finally found himself alone and dropped the plan. 74
Gradually the relationship improved and a healthy friendship grew between Chiwere and the missionaries. During the turbulent years of 1895-97 his friendship and trust, won by Murray and Vlok, meant much to Murray’s successor, W. H . Murray who also regarded him as a personal friend. 75 Section (par 5.1) will deal with the relationship between the Mission and chiefs.
Murray and Vlok set about getting the work of the Mission going. A school was started early in 1890 with Tomani, who had come from Cape Maclear and was originally trained by Rev Bain, as first teacher. Visits were made to surrounding villages and on Sundays a white flag was flown from the highest tree at the station to inform people that it was God’s day. They were summoned to church with a native trumpet, a long reed with a calabash at the end. Initially attendance at services on the station and in different vil lages was very high, but then it dropped for various reasons. A rule was laid down that all employees, as well as all who wished to come for medicine or for selling their products had to attend morning prayers. Thus many were able to hear the Word of God and gradually responded to the message. A.C. Murray reports that in these days he often preached the theme of the Unknown God (Acts 17:23) or that God had created all men out of one blood (vs. 25) in order to emphasize that they, the azungu were no different from the people to whom they were bringing the news of salvation of man kind. All alike were in need of this salvation. Because of encountering very little sense of sin and wrongdoing amongst the people, they also found it necessary to lay much emphasis on the Law. Every Sunday the Ten Com mandments were read and often expounded in order to expose individual as well as national sins, and from there to bring the Good News of forgiveness and salvation through the blood of Christ. 76
They also introduced a system of receiving offerings at the Sunday morning service, believing that is was necessary to teach people to give to God, each according to his means. At the same time, the importance of witnessing was stressed by arranging for men in their employ to go out to dif ferent villages on Sunday afternoons after they had been briefed the previous day on the message they could bring. The missionaries themselves regularly went out early on Sunday mornings to preach before returning for the main service at the station. 77
The emphasis on the need to know and recognize personal sin through knowing the Law, the importance of Christian giving, and of personal witnessing, are significant as they reflect aspects which were con stantly emphasized and which are to this day reflected in the life and work of the church which grew out of the DRC Mission.
The station itself soon acquired several buildings, including a school building, a workshop and sleeping accommodation for the assistants from Bandawe. The first Church building was begun in August 1890 and com pleted in February the next year. 78 A new, perma nent dwelling for the missionaries was completed by 1891. This house was later used as a ladies’ home but was destroyed by fire in 1903. 79 In 1892, a small store with an iron roof was completed. Plans got under way for a new, larger church, but these did not materialize for several years. The new church, which still stands there today, was built during 1898. The builder was Irish born Samuel McClure (1870-1901) who joined the Mission in 1897 as its first artisan. He also built the Kongwe church, but died of black water fever while building at Nkhoma. 80
At first, the school work grew slowly due to fear and suspicion on the part of many that the children might be captured and sold into slavery if they were sent to school. 81 Soon these fears were dispelled and numbers grew. Books from Livingstonia Mission were used. A number of boys were given boarding facilities at the station (twenty by November 1890) 82 and when the first lady workers arrived in 1893, a girls’ boarding home could be opened. Schools were gradually opened at outlying villages. In July 1890 Albert Namalambe 83 visited Mvera from Cape Maclear and took back two teachers to start a school at Chief Ndindi’s village on the Lakeshore. Teachers staying at the Mission and going out daily to teach served the first schools around Mvera. In the afternoon the teachers would return to continue their own training. Four of these were later sent to Livingstonia for further training as teachers. By 1894 there were five such schools around Mvera. 84
A small medical work began to develop and Murray treated 200 patients during the four winter months of 1890 (May to August). This emphasized the need for a qualified doctor. 85 At the same time, various journeys were undertaken in different directions to meet chiefs and to get to know the land. To the south Murray visited the Yao chieftain Tambala in 1890, as well as his old acquaintance Msakambewa to the north. The following year he travelled to chiefs Maganga and Pemba on the Lakeshore to negotiate a peace treaty between these chiefs and Chiwere. In this he was successful. Shortly afterwards in June 1891 he travelled to Bandawe to attend the Livingstonia Mission Council and to consult with Dr Laws and the Scottish colleagues. In October that year, Laws reciprocated the visit and his advice and encourage ment was greatly appreciated. The following years, 1892, Vlok travelled towards Nkhoma Mountain to meet the Chewa chief Mazengera and look for a possible site for a future station. 86

Mr. Albert Namalambe
Meanwhile the work of evangelizing was slowly beginning to bear fruit. Catechumen classes were started, at first using a catechism translated by Mrs Laws. Later A.C. Murray used the Heidelberg Catechism, translating an abridged version known in the DRC as Kort Begrip into Chewa. In February 1892 three men registered as cate chumens and three years later the first two were baptized - Moses Kamadia and Paulos Maondze, both aged eighteen.
The real breakthrough came two years later. The death and funeral at Nkhoma in 1897 of the Rev J.F. du Toit, who had arrived two years before, made a deep impression on the hearts of many. A direct result was a small revival that broke out at Mvera shortly after. This was the prelude to the Mission’s red-letter day in October 1897 when a group of nineteen converts, thirteen men and six women, were baptized by A.C. Murray and his cousin W.H. Murray who had come to the country in 1894. Amongst these persons were some very outstanding Christians. Men like Simioni Gora (45 years of age), Davide Tsirizani (35), Izake Kapologulani (33) and Solomon Kambere (28) served for many years as evangelists and lay preachers. Two of the women were older but of the four girls, all inmates of the first girls’ home at Mvera, three were 20 years of age while the youngest was Sarai Msumwa (15) better known as Sara Lingodzi Nabanda who in due course was trained and served in the Mission for many years as a midwife. She became the last living of that first group and died at her home near Nkhoma on 24 October 1973. 87
By 1900 the Baptismal Register for Mvera contained 151 names. Amongst these, men were considerably in the majority. The first children of Christian parents were baptized on 13 November 1889s. 88 Thus the embryo Church began to emerge. This aspect shall be dealt with in a later chapter.
3. Expansion of the work
3.1 The pioneer years 1889-1899
3.1.1 Growth and expansion
More workers from South Africa began to arrive. The Rev Robert Blake arrived in 1892. The following year J.S. Cridland and the first lady worker, Miss Martha Murray arrived. With them was A.C. Murray returning from furlough, accompanied by his bride, the daughter of French missionaries in Lesotho, as well as the bride of Blake. Another important arrival was in 1894, when the Rev (later Dr) William Hoppe Murray came, accompanied by the first agricultural missionary, Albert W.G. van der Westhuizen. The second lady-worker came in 1895, but during the same year A.C. Murray had to return home to recuperate after being mauled by a leopard and barely escaping death. Several workers arrived during the next few years and by 1899 the small band of mis sionaries counted fourteen, but there were already three missionary graves, those of Mrs Vlok at Livlezi (1896), Rev du Toit at Nkhoma (1897) and J.S. Cridland at Kongwe (1898). 89

Mrs. Sara Lingodzi Nabanda
With the coming of extra workers, work would expand in various directions. During the first decade, the Lakeshore received some attention, while two new stations, Kongwe and Nkhoma were opened and a third, Livlezi, taken over from the Livingstonia Mission. Already in 1891, A.C. Murray had selected and bought a site at Mtsala near chief Maganga on the Lakeshore for a future Mission. Several flourishing schools soon existed in the area. When Blake arrived, one of his first tasks was to erect a small dwelling at Mtsala. However, developments elsewhere and shortage of staff caused the plans for opening a Mission there never to materialize. 90 The Mvera missionar ies continued to visit the area and J.S. Cridland in particular felt deeply committed to work there. He even built himself a boat at Mvera for this purpose. His death cut short a planned tour of the Lakeshore in 1898, but W.H. Murray went in his stead and reported most satisfying results. 91
In 1894 the UMCA extended its work to Nkhotakota on the western shore of the Lake. This was an area which the Livingstonia Mission regarded as part of its territory and Laws had already urged the Home Committee to make good its hold on the west side. When this seemed impossible, Laws turned to the DRC and strongly urged the MMU to open work at Nkhotakota. This would have been an important link between the Livingstonia and Mvera Missions. There were various practical difficulties however and the DRC Missionaries could not recommend it. When Bishop Maples died and was buried there, Laws wrote that presumably the Universities’ Mission would now want to continue there and the matter was dropped. In 1897 Laws and Maples’ successor, Bishop Hine agreed that the UMCA would restrict itself to the Mus lim enclave of Nkhotakota. Livingstonia Mission established work in the Kasungu district shortly afterwards. 92
In 1893, a visit to Msakambewa’s area resulted in the selection of a site three miles from his village. This site was to become Kongwe Mission. After negotiating with Rhodes of the British Central Africa Company, first 500 and later 1 000 acres were bought from the Administration and on 16 April Robert Blake and his wife pitched their tent on a ridge just below the present station on the banks of the Lingadzi stream. 93 Soon a provisional dwelling was erected, and later used as a school, as well as other buildings. In 1900 a large church seating 1 100 was built and inaugurated on 13 January 1901. 94 This building was replaced by the present church, which was inaugurated in 1951.
The work at Kongwe progressed well. On 4 October 1898 the first group of ten con verts was baptized, amongst them three women. 95 Considerable success was also gained at an outpost, Chibanzi, where Blake and Cridland started work in 1896. This was the village of a young chief Msyamboza 96 , whose support of the work of the mission contributed to Chibanzi later becoming one of the most flourishing of all the outposts. It was especially during the ministry of evangelist Andreya Namkumbwa, who later became the first Malawian to be ordained in the DRC field, in 1925, that this work progressed. 97
3.1.2 Livlezi Mission
Meanwhile negotiations were taking place to take over Livlezi station situated in chief Chikuse’s domain. The Livingstonia Mission opened it in 1886 following Albert Namalambe’s visit to the chief the previous year to negoti ate. The first missionary was Dr Henry, whose wife as well as another worker, a Mr Aitken, died at Livlezi. When Henry himself died in 1894, Dr Laws began exerting strong pressure on the DRC to take over the work. From correspondence, it is clear that the missionaries were not anxious at all to do so at that stage. Some of the reasons for this attitude were the follow ing: 98 An earlier idea of linking the DRCM in Mashonaland ( Zimbabwe) to that in Malawi with a line of stations was no longer being cherished by A.A. Louw in Mashonaland. Since he no longer intended extending the work northward, there appeared little point for the DRCM in Malawi to extend southward. Meanwhile extension had already taken place towards the west, at Kongwe, and on top of that, general conditions in Chikuse’s country were not very conducive to mission work at that stage. In addition to this, they pre ferred to begin new work rather than take over old work “which has been begun and carried on on lines so different from ours”. Further reasons stated were the low state of funds, the shortage of staff and the interest shown by other Missions, notably the Zambezi Inland Mission (ZIM) and Blantyre Mission to expand into that field.
In spite of these objections, the MMU Committee decided to keep their options open and agreed to send a new arrival, Rev W.H. Murray to work at Livlezi together with Mr Govan Robertson of Livingstonia Mission. Subsequently it was agreed to take over the work entirely. This was effected on 26 July 1895 when Rev and Mrs Vlok, returning from furlough, arrived there. Vlok found both the ZIM and the Baptist Industrial Mission of Booth active in the area, the latter opening work during that time very close to existing Livlezi schools. 99 During the closing months of 1895, trouble began to brew between Chikuse and the administration. At the same time Vlok was finding it difficult to work with Robertson. 100 It was clear that Vlok was not very happy at being there and when the MMU met early in 1896, it was decided to give up Livlezi as a Mission centre, mainly because it was deemed too unhealthy. Vlok was instructed to seek a site on the plateau or, if Chikuse was not agreeable, further away, possibly near Nkhoma or Chilenje moun tains. 101 The death of Mrs Vlok at Livlezi on 2 March settled the matter. In spite of a strong plea to the MMU by Robertson not to do so, Vlok and Du Toit who was then with him, left Livlezi for good in May 1896. 102 After that Livlezi became an outpost like Cape Maclear, first under Nkhoma and later under a new station, Mlanda, which replaced Livlezi as Mission station in that area.
Dr Henry baptized the first Christians at Livlezi in about 1890. Thereafter the congregation grew steadily and in 1900, during one of Vlok’s visits from Nkhoma, 87 communicants attended the communion service. On that occasion a Church Council was formed with three elders and three deacons. 103
3.1.3 Nkhoma Mission
When Vlok and Du Toit left Livlezi in 1896, their destination was a new site at the foot of Nkhoma Mountain, about twenty-eight miles south of Mvera. Four years before, Vlok had already met the Chewa chief Mazengera who was living with his people on Nkhoma Mountain, driven there by con tinuous Ngoni and Yao raids. The chief was desirous to have a Mission near him, more for political and protective reasons than other. Thus, when Vlok and Du Toit arrived at the mountain on 28 May 1896, following further negotiations with the chief six weeks before, they were received with great enthusiasm. 104 They encamped on the northern slopes of the mountain and the following days were spent in selecting a site. A journey around the mountain and a climb to the top in the company of W.H. Murray, who had come over from Mvera to help in making the choice, convinced them that the best site would be on the south eastern slopes. Mazengera was agreeable to this. On Sunday 31 May, six to eight hundred people gathered at the tents for the first service at Nkhoma 105 and on Thursday 4 June they shifted camp to the new site, pitching their tents close to where the stone obelisk stands today in a small park in front of the Church.
Those were days of uncertainly throughout Angoniland as the British Admini stration sought to establish its authority. Sometime after the arrival of the missionaries, Mazengera was apprehended and died in custody. At the same time the imposition of the three shillings hut tax with the tragic effects it brought with it, affected the mission almost from the first day. 106 They had hardly arrived when Mr Codrington, then tax collector for the region also turned up at the station and called all the chiefs together informing them that they must pay the tax or give 130 men to go and work for a certain person. The people did not understand this and when Codrington set up his table the following Monday to write the names of workers, the chiefs offered various excuses. Codrington lost his temper and banging with his fist on the table shouted: “The men today or else I burn your village down tomorrow!” Pandemonium broke loose and ended in a mass flight up the mountain. Failing to establish any further contact Codrington departed, leaving the missionar ies in a dilemma. Bristling with suspicion, Mazengera sent a message saying that if Vlok was a friend he should come up to them the following day. He did so and, surrounded by warriors armed to the teeth, he tried to explain what the tax issue was all about. Friendship was restored and the outcome was that Mazengera agreed to send sixty-five workers and the balance in maize. 107
This kind of incident gives an insight into the difficult position the missionaries found themselves in in those days. Often through no fault of their own, they were placed in positions of mistrust both from the side of the chiefs and from the side of the Administration. A later paragraph will deal with this aspect in greater detail.
Work and building at Nkhoma soon got under way, following much the same pattern as at other stations. A 1 300-yard furrow brought water onto the station, creating an opportunity to develop agriculture. The station was laid out in streets and avenues of tree were planted. The first school stood near the north-eastern corner of the present church. The old parsonage stood nearby. 108
Working on building a church was delayed by McClure’s death in 1901 but later Mr C. Minnaar who arrived in 1903 continued the work, but did not live to see its inauguration on 13 May 1905. Over a thousand people attended his funeral in the near completed church on Christmas day, 1904. It had cost £236 to build and could seat one thousand people. This building stood until 1937 when it was pulled down. A new building was erected in 1939. This new “Jubilee church” was consecrated on 8 September 1940 and could seat 1 400 people. Approximately one third of the total building cost of £1 261 was raised by the local congregation. 109
The first two converts were baptized on 19 September 1897, two months after the death of Rev J.F. du Toit. Three years later in 1900 there were twenty-one baptized members with fifty-nine attending catechumen class. Over thirteen hundred children were being taught on the station and in thirteen village schools. A Church Council had also by then formed. 110 Nkhoma became the head station of the Mission in 1912 and in the course of years was built up to become the biggest station of all the Dutch Reformed Church’s Mission operations in different parts of Africa.
3.1.4 A new field: Zambia
One further and significant extension took place during this period. Already in 1897, the missionaries became aware of a desire on the part of the Ngoni chief Mpezeni, living over one hundred miles to the west, to receive missionaries. Initially the military activities of the Chartered Company in that area prevented a visit. But in 1889 Revs P.J. Smit and J.M. Hofmeyr, set out from Mvera to found Magwero Mission on 5 July of that year. The DRC Synod of the Orange Free State had undertaken to support the work in Mpezeni’s land and within the next ten years, four more centres were opened at Madzimoyo (1903), Chipata (1905), Nyanje (1905) and Nsadzu (1907). More stations were opened later. Initially, the same pattern was followed as with Living stonia Mission in that work was first conducted under one mission Council, that of Mvera, until the work there had been sufficiently established to form its own Council. The first meeting of the “Executive Council of the Dutch Reformed Church Mission of the Orange Free State in North-Eastern Rhodesia” took place in October 1909 111 , under chairmanship of Rev CP Pauw.
3.1.5 A separate Mission Council
As has been noted, the first DRC missionaries came to Malawi to work in close liaison with the Livingstonia Mission. During the first eight years of its existence, the missionaries formed part of the Livingstonia Mission and regularly attended meetings of their Council until 1897. 112 In many ways the new work of the DRC benefited from the support of the older Mission, the first teachers, arti sans and evangelists were Livingstonia-trained. They could make use of their school materials and other books such as catechism, hymnbook and a Nyanja version of the New Testament translated by Laws. The Log Book of Mvera Mis sion has as inscription on the first page “Brief account of the Mission work done at Mvera station, Chiwere’s country being that department of Livingstonia Mis sion supported by the Dutch Reformed Church of the Cape Colony”. Mvera let terheads during the early 1890s merely stated “ Livingstonia Mission” and then the Mvera address. Livingstonia Mission during those first years included reports from Mvera and Kongwe. A.C. Murray wrote about Laws in April 1891: “We can never express our indebtedness to him. 113
The result was basically the same methods and the same “comprehensive approach” were followed, although emphasis did differ in some respects. When Dr Laws went home on leave in 1892 he visited the Cape and his account of the work of the DRC Mission aroused renewed inter est in many congregations. Hence the Committee of the Ministers’ Mission Union wrote to Laws to express its sincere appreciation for the help it received from the Free Church in founding the DRC Mission in Malawi: 114
Allow me, Dr Laws, on behalf of our Committee to express our deep sense of the obligation under which we are to the Free Church for the way in which they have adopted and helped on our mission. And we owe to yourself a debt of gratitude, which we can never repay, which we cannot even express, for the kindness you have shown to our young workers, Murray and Vlok. You have been to them both father and brother and now you have given of your time and strength to help us in leading our congregations to know and take an interest in their work in Nyasaland.
In the same spirit the Cape Synod of 1894, after hearing a report from the MMU approved the following motion with acclamation: 115
The Synod expresses her sincere appreciation for the brotherly help and love shown to our missionaries by its brethren of the Scottish mission in Central Africa.
The exact relationship between Mvera and Livingstonia was not so clearly defined in the beginning and at a meeting in May 1893, the Committee of the MMU had before it a letter and memo from Dr Laws with conditions for a union of Livingstonia Mission and Mvera Mission. The Committee raised certain objections and wished to propose certain changes. 116 The objections were in par ticular against articles XIII of the new General Rules being introduced and in which the DRC Mission was to be brought under tighter control by requesting all decisions of the local missionaries’ Committee first to be confirmed by the Livingstonia Council. A.C. Murray however, felt the proposal of the MMU would not be acceptable to the Free Church Foreign Mission Committee. It could appear to them as if the DRC section wanted to become inde pendent altogether. He proposed that the DRC Workers Committee should have the right to administer local funds rather than first referring all matters to the Living stonia Council for approval. Writing to Laws, he explained that what the MMU meant was that the local committee at Mvera desired freedom to act in certain respects without requiring decisions to be confirmed but that notice be merely given. Otherwise it would cause too much delay.
Concerning the further stipulation about extension of the work, it was felt that any local extension, i.e. in the Mvera region, should be a matter between the missionaries and their Home Committee, but extension into new areas, e.g. into Chikuse’s or Mpezeni’s land, would naturally be referred to the Livingstonia Council. This however in no way meant that they wished to “disjoin” themselves from Livingstonia. 117
What complicated matters somewhat, was that this took place during Laws’ absence on leave in Scotland and the Dutch Missionaries were not too happy with the attitudes of the Livingstonia treasurer, Dr Elmslie, who was acting in Laws’ place at Bandawe. In the same letter A.C. Murray complained to Laws about this, saying that when he wrote to explain the whole issue to Elmslie, he “in his own usual sharp way ... hints about our having to vacate this district if we wish ‘to disjoin ourselves’”. That, Murray assured Laws was not the idea at all. He further complained of Elmslie’s refusal to supply Vlok with School materials at his request because “we only keep for ourselves”. The same happened when Vlok asked for glass panes for sashes actually made at Bandawe to suit the glass they had in stock, because they were “such unreasonable shape of glass”. Eventually Murray brought up the glass from Cape Town. In a later letter Murray again complained to Laws that correspondence with Bandawe was “not very profitable to spiritual life” and that a “good deal of grace was needed to get on with the present treasurer”. There were several accusations and misunderstandings on Elmslie’s side, such as Murray buying calico from Natal. “This means cutting myself off from Ban dawe altogether.” 118 However, Murray was convinced that these were mostly due to misunderstandings on Elmslie’s part and looked forward to better relations when Laws returned.
The Committee of the MMU did not accept Murray’s moderate proposals, made in view particularly of Elmslie’s veiled threat that they might have to vacate the field, and informed the FMC in Scotland accordingly. By 1894 the missionaries already practically had their “own little council in which all of us take part”. 119
On his way back to Malawi, Laws met and discussed with the Committee of the MMU the view of his Home Committee concerning the issue. They were offering to hand over all work to the south of the thirteenth degree latitude. (i.e. just north of Kasungu) 120 or roughly a line from Nkhotakota westward and hence everything to the west and south as far as the Zambezi. This would include Livlezi and Cape Maclear. However, his committee wished it to be agreed that the DRCM would train its workers at the new Institute to be built to Khondowe. The MMU committee was not prepared to commit itself on this until it had obtained the opinion of its representatives in the field. 121 However, the work at Livlezi, as already noted, was taken over the follow ing year and for several years the DRCM did train workers at the Institute. In 1903 the DRCM began its own training at Mvera.
For a few years the Dutch Mission was still regarded as part of Livingstonia Mission and its missionaries still attended the Livingstonia Council, 122 but they formally formed their own Executive Council following a decision to the effect by the Home Committee in 1897. 123
The first meeting of the new Council with the four ordained missionaries then in the field, A.C. Murray, T.C.B. Vlok, R. Blake and W.H. Murray present, met at Mvera on 24 and 25 October 1898. Close relations were still to be maintained with Livingstonia during the first few years by consulting them on various matters. 124 For some years minutes were kept in English and copies regularly sent to Livingstonia.
The whole issue of the separation of the two Missions should be seen as the natural outcome of the lines along which the work developed from the beginning. As was noted, A.C. Murray, while going out as a full member of the Livingstonia Mission, had in mind his own sphere of work. He had come to a clear understanding with Laws about this. 125 With expansion of the work and the time and distance involved, maintaining regular consultation became more and more difficult and division became the practical solu tions. The attempt of the FMC in 1893 to draw the Dutch missionaries under tighter control of the Livingstonia Council and thus under the Free Church, placed the MMU and by implication the DRC as such in the untenable posi tion of being expected to conduct and finance work over which another Church would have the final say. They could hardly be expected to have agreed to such conditions, even though A.C. Murray did propose a com promise . While the sentiments of the Livingstonia Mis sion are also understandable, it is unfair to say as McCracken does that the DRC Mission came in “partially disguised” by the fact that A.C. Murray was to form as far as possible one mission with that of the Free Church. Neither should it be seen as a matter of the DRC missionaries being led to “break away” as that it was a natural, practical and necessary development at that stage. 126 When the Dutch Mission was sufficiently well established to be strong enough to go on its own it would do so. The same pattern developed when work was started in Mpezeni’s land. This did not mean a total break with Livingstonia since cordial relations and co-operation were to continue in many respects 127 not the least in the negotia tions, which eventually led to the formation of the one Church of Central Africa, Presbyterian in 1924/26.
The first meeting of this “Executive Council of the Dutch Reformed Church Mission to Central Africa” provisionally defined for itself its scope of work. Later the General Mission Committee of the Cape Synod was to lay down further regulations concerning the constitution and duties of the Executive Council. All ordained missionaries, and later all medical doctors as well as teachers holding a certain minimum qualification, senior lay workers and two ladies elected by the women members of the staff were to be members. The chairman was a permanent appointment and the Home Committee made the appointment. 128
In the beginning all activities pertaining to all aspects of the work resorted under the Council, but in 1903 it was resolved to form a Council of congregations, to deal with matters concerning the young church and its develop ment and work and to advise the Council. 129
3.2 Difficult years 1899-1904
3.2.1 The impact of the Anglo-Boer War in South Africa
The years 1899-1904 were difficult ones for the Mission. In the two northern provinces of South Africa, the Orange Free State and the Transvaal, war clouds were gathering. In October 1899 the Anglo-Boer War broke out. It was to last until 31 May 1902. At the same time and partly as a result of the effects of the War, the Mission was faced with a severe shortage of funds and had to turn down some offers of workers in 1900, 130 even though there was a dire need for more workers on the field. Alleged malpractices by the Nyasaland Government in collecting the three shillings hut tax led to a serious deterioration in the relations between the DRC Mission and the Government. In the work itself, a spirit of apathy and even disobedience set in amongst some of the local Christians and teach ers. 131 At the same time, the workers were deeply affected by illness, departure of some and death of others. Towards the end of 1900, A.C. Murray was forced to finally leave the country due to ill health of his wife and in 1902 Robert Blake had to do the same. The cloak of head of the mission fell on the shoulders of W.H. Murray. Two of the lady-workers had to go on early leave due to illness and Vlok was reported to be suffering from ill health. 132 In 1901 the builder S. McClure died at Nkhoma.
In view of the desperate need for more workers, the MMU, in spite of being in extreme financial difficulties, took a courageous decision in April 1899. An appeal was sent out to its members for concerted prayer for more funds and for a doubling of the work in Malawi within the next five years. 133 In July it resolved to write to A.C. Murray to select sites for two new stations to be opened in 1900 and 1901 respectively. The new secretary of the MMU, Rev J. du Plessis, confirmed to A.C. Murray: “We have been led to ask definitely of God a doubling of the work within the next five years ... We have therefore embarked on an enterprise which we can call ‘Forward Movement in Nyasaland.’” 134
Three months later the war broke out and prospects looked even worse. In December A.C. Murray wrote to his uncle, Chairman of the MMU: “We are expecting to hear ‘retreat’ as a consequence of this terrible war! May God forbid.” 135
The war had dire and bitter effects for the people of South Africa. Thousands of Afrikaners were totally ruined and many thousands more in desper ate straits. Yet, one of the remarkable aspects of this war was the great religious awakening, which took place in some of the Boer commandoes and continued in the Prisoner of War camps in India, Ceylon, St. Helena, Ber muda and Cape Town. By August 1902, 175 Boer prisoners had offered themselves for mission work. Thirty-six of these became ordained mission aries of whom seven came to Malawi in due course. Others came as lay men. 136
By 1901 the tide was turning and in 1902 the MMU could record that its financial debt was repaid. Nine new workers had gone to Malawi in 1900 and 1901 and by 1903 the number had indeed more than doubled to thirty-four. This included four agricultural missionaries who, together with Van der Westhuizen, were to expand the industrial side of the Mission.
In Malawi itself, the war in South Africa was also having its effects, and the DRC missionaries were subjected to both the suspicions of the Nya saland Government as well as to the afflictions caused by the war upon their own people. At the same time tension increased over the hut tax issue to such an extent that missionaries of the DRC were on two occasions involved in court cases in which they were accused of inciting the local population against the Government. 137 The result was that the Mission found itself seriously hampered in its work, particularly when seeking to open new village schools and new stations.
3.2.2 Mlanda and Mphunzi Missions
In spite of such difficulties and in compliance with the MMU decision, a new station, eventually named Mlanda , was opened in 1902 to replace Livlezi as a central station. Although plans had already existed in 1896 to do so, Chikuse had not been agreeable. In 1897 the Administration again turned down an application for opening a station. 138 In 1900 the Council agreed once more to start a station on the Angoni highlands near chief Mpondera’s village and a temporary site was found in 1901. A better site was found at the foot of Mlanda Mountain, known as Mlanda Hill Estate. The owners, Messrs Sindram and Walker of Blantyre were willing to sell the estate for £100 and in April 1902 Rev A.L. Hofmeyr and A.G. Murray who had both arrived in the country in June 1901, began building the station. 139
Much greater difficulty was experienced before the next station, Mphunzi , could be opened. Already in 1896 Vlok had extended work from Nkhoma into this region. Outposts were founded in Chief Pemba’s land but at that stage, the Commissioner was not in favour of a Mission station being established on the boundary of Portuguese Angoniland. The following year he again refused on the grounds that the district was not yet sufficiently settled to allow for European settlement. 140 However, when the Roman Catholic missionaries from Njobvuyalema near Fort Mlangeni tried to enter this field, the Council delegated W.H. Murray in October 1901 to negotiate with them. This proved fruitless as the Roman Catholics would not accept or acknowl edge any boundaries. A long, distressing tussle with the Col lector of Dedza, Mr Gordon ensued. Gordon appeared to be in favour the Roman Catholics and wished to keep the Dutch Mission out of the area. 141 Although Pemba had indicated a desire to have the Dutch missionaries, he later spoke differently to the Collector. Other headmen did the same. Fear of incurring the disfavour of the Administration and even intimidation on the part of the officials appeared to be involved. 142 Eventually a site was selected ten miles away from Pemba’s village, but again difficulties arose here. After first agreeing, the Acting Collector at Dedza, Mr Cosgrove, reverted and withdrew per mission in October 1902. In December the missionaries were ordered off the place. Finally, the Mission referred the whole matter to the Commis sioner, Sir Alfred Sharpe, from whom permission was received in February 1903. 143 By 1905 some progress could be reported. 144 In 1906 the first mem bers were baptized. A congregation was established in 1912.
3.2.3 Work transferred to the General Mission Committee of the Cape DRC
In the meantime there were new developments in the Cape. In 1903 the responsibility for the work was transferred from the Ministers’ Mission Union to the newly created General Mission Committee of the Cape DRC Synod. 145 This was the culmination of a process over several years in which the MMU sought to achieve precisely this. 146 In 1897 the Synod had approved the MMU constitution drawn up in 1895, which placed it under full supervision of the Foreign Mission Committee of Synod. All new or extraordinary undertakings had first to be referred to this committee for approval, report of the work was to be given at every Synod (which was already the case) and a financial report had to be presented annually to the General Office of the Church. 147 Synod also deemed it desirable that in future all transfers of fixed properties should be done on behalf of the Dutch Reformed Church in South Africa. 148
Hence, when the final transition was made in 1903, it hardly made any difference to the work or the administration of it. This was even more so because both the chairman, Rev A. Murray and the full-time secretary of the MMU, Rev J. du Plessis were respectively appointed chairman and secretary of the General Mission Committee. In 1910 Rev A.C. Murray succeeded Du Plessis and served in this capacity until his retirement in 1928. 149 Thus from 1903 on, the work in Malawi was to have the full, official backing and sup port of the DRC as a whole. The MMU continued to function as a supporting body and made annual contributions to the GMC for many years to come. 150
3.3 A decade of growth 1904-1914
After 1904 there was a marked improvement in relations between the DRCM and the Government. This, together with the enlarged staff, made it possible for rapid expansion to take place in various spheres of work. In addition, four new stations were opened.
Pretorius has pointed out how difficulties the Mission experienced with the hut tax problems and the accompanying ill effects of migrant labour convinced the Mission of the need to embark on a “mass- literacy campaign as well as a comprehensive community development scheme”. 151 Hence a new em phasis was placed on developing and expanding medical work, educational work, especially village schools, agricultural work and industrial training. In particular, Christian family life was promoted with an emphasis on work amongst women and girls. An intensive literature scheme developed, part of which involved the transla tion of the Bible into Chichewa. Rev W.H. Murray was the leader of this major project, which took up most of his time over a period of many years.
Over the years this diversified action of the DRC Mission grew into a very large venture involving hundreds of expatriate workers, 152 and many thousands of national workers - labourers, artisans, medical staff, teachers, evangelists, ministers. They all who played their part in building up not only a Church which was to be self-governing, self-supporting and expand ing from its own inner strength, but also of building on this foundation an independent Christian nation with the Christian family as its nucleus. In the next chapter, this “comprehensive approach” in the work of the DRC Mission will be dealt with in greater detail.
The period 1904-1914 did have its difficulties. On the one hand, the GMC was incessantly faced with requests for more workers and had to deal with an ever-growing budget. 153 On the other hand, it had constantly to struggle with an overdrawn expenditure account. In 1907 the Executive Council recorded that the opening of the work at Ntchisi and Domira Bay could only begin if workers were found. In addition to that, there was also a need to extend westward towards Zambia, as well as into Mozambique. A doctor was required for Mlanda, as well as a tutor for the training of teachers. Other vacancies existed on four stations for various posts. 154 The missionaries were quite aware of the financial difficulties the Home Committee faced (a deficit of £5 000 in 1905) and voluntarily reduced their salaries in 1904 and again in 1906. 155 In spite of these difficulties, the work continued to grow to such an extent that W.H. Murray could inform the GMC in 1912 that the Nyasa Mission was the sec ond largest (Protestant) Mission in Africa, and could be called one of the larger Missions of the world. 156
3.3.1 Malingunde, Malembo, Chinthembwe and Mchinji Missions
After many delays and protracted negotiations with the authorities another station, Malingunde was opened near Lilongwe in 1907 157 . The site had already been chosen in 1903, 158 the same year in which the Resident at Lilongwe invited the Roman Catholic White Fathers to start at Likuni ten miles west of Lilongwe. When the work at Malingunde finally started, it grew slowly due to a fast turnover of staff, but in 1909 Rev B. Frylinck took over and within five years village schools had increased from 12 to 104. In this area friction and even clashes between teachers of the two rival Missions occurred more than once.
A congregation was formed on 23 April 1916. 159
The next station to be opened was at Malembo . 160 While Albert Namalambe was still at Cape Maclear, he was invited in 1895 by the newly instated chief Manzi to move to Malembo. After receiving permission to do so, he settled there in 1896. It was a more densely populated area than Cape Maclear. His work bore bounteous fruit over the years. 161 Eight years later, on 24 July 1904 a congre gation was formed. Namalambe was appointed one of the elders while one of the deacons was Andreya Musa Namkumba. 162 Namkumba later received training as a minister and was ordained at Malembo in 1925, the first Malawian to enter the ministry in these parts.
In spite of doubts on the part of some missionaries on the advisability of opening an expatriate-manned station at Malembo, the Council upheld its decision of 1904 and appointed Rev L.J. Murray. He arrived on 28 June 1907 and worked there intermittently during the next eighteen years. Shortly after his tragic death in 1925, at which time he was again stationed there, Malembo congregation received its first Malawian Pastor, Andreya Namkumba. 163 As a station for missionaries, Malembo was not permanently manned again until the early fifties but fell under Mlanda Mission. The centre of the congrega tion today is about eight kilometres south of the old station.
Chintembwe station was opened in 1910. This was in the Ntchisi area, about 26 miles north of Kongwe on the highlands overlooking the lakeshore escarpment. The site was selected in 1904 and purchased with a gift from Rev J. du Plessis, who had visited Malawi the previous year. The area was initially worked from Kongwe, but in 1910 Rev C.J.H. van Wyk was sent there and built up the station. He served there until 1946. Originally it was called Ntchisi, but in 1918 the Government opened a post a few miles away with the same name and the station’s name was changed to Chinthembwe, a local name which bore refer ence to a circle of large Kachere trees nearby.
A congregation was formed on 6 March 1915 and the next three years were years of spectacular progress. 164
Difficulties of a different nature affected the work in the Ntchisi area right from the time of starting there. As already noted, the UMCA had started work in 1894 at Nkhotakota on the Lakeshore and in 1887 had reached an agreement with Laws to work only in the Muslim enclave of Nkhotakota. 165 In 1903 and 1904, W.H. Murray and Bishop Trower negoti ated concerning a boundary, but the Bishop refused to recognise any sepa rate sphere of work. He was nevertheless willing to come to a “friendly agreement” to take the Chia River as a “convenient boundary between us ... as a matter of arrangement between ourselves”. 166 A few years later, in 1907, a UMCA missionary J.P. Clarke opened a school on the highlands in the Ntchisi area to the south of this boundary and very close to where Rev A.L. Liebenberg of Kongwe had just started a school. This was within the area to be worked from the new Mission and Liebenberg protested to Clarke who first refused to negotiate but later agreed to meet him. The outcome was that the matter was referred to the Bishop to whom W.H. Murray had also meanwhile written. In response, the Bishop stated categorically that the regarded the agreement as terminated having never contemplated being enclosed by a western boundary. Furthermore, he pleaded ignorance of the geography at the time of making the arrangement and stated that the DRCM line and the one agreed to with Laws when they met at Chipata “shut us in into a small trian gle”. Hence he informed the DRCM that he had unilaterally ended both agreements. “In both cases I subsequently declared the agreement ended on my side.” In the same letter he reiterated that the UMCA was committed to work” amongst the tribes about Lake Nyasa and the Upper Shire” and had never receded from this object. Clarke subsequently informed Liebenberg that in view of this “I shall continue to extend our work up there in such places as I think suitable”. 167
In view of the stated aim of the UMCA, it was apparent that an agreement was not possible. 168 In addition, Dr G. Prentice of Kasungu had reservations on coming to an agreement with the UMCA at all. Commenting to W.H. Murray on the Ntchisi matter, and the conduct of the UMCA, he stated: 169
It becomes to be a question whether we have a right to come to an agreement as to spheres with a non-Evangelical Mission.
Apart from once more trying to take up the matter with the UMCA in 1911, 170 no further agreement was ever reached and UMCA work became established amongst the hill people of Ntchisi district where the DRCM also worked.
The last station to be opened during this period was Mchinji in 1914. The need had long been felt for a station further to the west in the region of the Bua River, which would lighten the work of the Kongwe Mission and at the same time provide a link with the stations of the DRC Mission in Eastern Zambia. In 1902 work had started at chief Sante’s village and later the mis sionary at Kongwe undertook a journey to look for a suitable site. They rec ommended a spot near the Bua River at Mzama, 171 but for health reasons a better site were decided upon in 1910. This site was forty kilometres fur ther west on the eastern slopes of the Mchinji mountains, about twenty four kilometres from Magwero Mission in Zambia. Although this was really at the western extremity of the district it was regarded the best place from where to work the Bua plains. 172
Lack of workers delayed the opening of the station until 1914 when Rev S. Strydom was posted there. In 1918 a congregation was formed. The church building was completed in 1936. 173
3.3.2 Mission headquarters moved to Nkhoma
During this period, there was one other important development. Already in 1903 the Mission Council had discussed an overture of T.C.B. Vlok that the headquarters of the Mission be moved from Mvera to Nkhoma, but turned it down, 174 mainly because of the financial implications at a time when the DRC in South Africa was facing many difficulties. Large sums of money had also been invested in buildings at Mvera. Ten years later circumstances had changed to such an extent that a committee, appointed in 1912, recommended a transfer.
Insufficient water supply at Mvera and limited agricultural prospects for gardens for the increasing number of teachers, evangelists and others being trained at the head station, better climatic conditions at the higher altitude of Nkhoma and the fact that the route to the South was now going overland via Dedza and no longer via the Lake, all made Nkhoma a better prospect. What further brought matters to a head was the advance of an epidemic of sleeping sickness from the lakeshore. 175 At that stage there was even a possibility of having to close Mvera as a station.
In view of these considerations and in spite of daunting financial implications, the GMC agreed to the recommendation and a building programme was launched. Amongst others, seven new dwelling houses, a school, hospital, printing press, workshop and store were built, as well as the new insti tution for teachers and evangelists to accommodate a new training scheme agreed upon in 1912. By the end of 1913, W.H. Murray and others could move over to Nkhoma while the rest followed soon after. 176
This move gave a new impetus to the work and coincided with a decision to improve the standard of training for both teachers and evangelists. With the field expanding to the west and to the south into Mozambique it could be much more effectively controlled and coordinated from the new headquar ters.
By the close of this period, as the world was entering into the biggest war it had ever seen, the work of the DRCM in Malawi had made remarkable progress. An intensive medical, educational, industrial and agricultural pro-gramme was developing and the printing press was in full production with, amongst others, a magazine in Chichewa appearing regularly. Where in 1905 there were five mission stations, 152 village schools with 16 125 pupils and 683 teachers the figure had by 914 risen to 669 schools supervised from nine mission stations with 43 292 pupils enrolled, taught by 1 715 teachers.
At the same time and, more importantly, the young Church was growing. Apart from those in Zambia and Mozambique, there were already six con gregations in Malawi with a total communicant membership of 5 071, while 8 370 persons were receiving instructions in catechumen classes. In 1905 membership had stood at 1 131 with 2 463 catechumens. The total church contributions amounted to £353 compared to £52 in 1905. 177 Moreover, discussions between Livingstonia and Blantyre towards the formation of a Central Africa Church were making good progress and the DRCM was taking due note of these developments. By 1914, it had already recommended to the Home Committee that with the rapid development of the work it was becoming time to establish a “ Nyasa church”. They requested the matter to be laid before the next Synod. 178
These plans as well as many other activities were seriously affected and set back by the outbreak of World War I. The envisaged formal establishment of the Church could not become a reality until ten years later.
3.4 World War I and post-war expansions of the DRC Mission
The outbreak of the War brought seve re difficulties in its wake for the Mission. Apart from the fact that the general economic situation both on the field and in South Africa as elsewhere was adversely affected, a further complicating factor in Malawi was the outbreak of the Chilembwe uprising in January 1915. It was instigated by John Chilembwe, a product of the Baptist Industrial Mission at Gowa. Chilembwe had established his own independent Providence Industrial Mission. 179 In reaction to the uprising, the Government developed a deep suspicion towards the work of Missions in general, particularly as it believed that there was lack of adequate supervision over Africans and that too much responsibility and freedom was sometimes left in their hands. Although the inquiry could not find any person connected with the DRCM who was involved in the rising, a general climate of suspicion prevailed. The proclamation of martial law after the outbreak of the War empowered the Government to call up any person to do any work or render any personal service in connection with the defence of the Protectorate. 180 This placed all missions in a difficult dilemma, but even more so the DRCM, which was in a sense an alien Mission in a British Colony. On the one hand, the DRC missionaries felt that it was not really their war and moreover that it would cre ate much misunderstanding in the minds of Christians under their care if they were to participate in a war. In addition, the work, already deeply affected by various problems, would suffer. Yet, on the other hand, if they refused, an untenable situation would arise. The Mission would be accused of being disloyal and it could mean the end of the work. 181 Thus, when the Governor began call ing up men to assist in transport and other work, Murray wrote to the GMC that they felt “obliged to respond favourably”, even though they could barely spare the men. 182
More and more men were called up as time went by and the work was increasingly hampered. As many as ten DRC missionaries were enlisted at one time for service in Malawi and German East Africa ( Tan zania), mainly for transport work, maize buying and leading gangs of army porters. 183 In 1918 the Council noted that they had reached a point where it was virtually impossible to continue with the work. On top of that, apart from the thousands of Malawians conscripted from within the area where the DRCM was working, many of whom were members of the Church, whole districts were almost depleted of teachers. Several hundred evangelists and teachers were away by the end of the War and the method of conscription was not always a very happy one. Thus, at Malingunde the missionary was ordered to provide a list of a certain number of teachers to be called up and these were then “caught” by Government officials in their villages. This caused a big upheaval and embitterment, also against the Mission and a considerable number of teachers left their work, fearing they would be taken too. 184
In addition to these difficulties, famine broke out in 1918, worsened by mass buying of maize for the troops 185 and a smallpox epidemic followed by the influenza epidemic which swept over the whole of Southern Africa in 1918-19, all contributing 186 to the difficulties which virtually brought the Mis sion activities to a standstill in some areas. The effects of this on the work can be gauged from the fact that whereas in other years 1 500 to 2 000 peo ple used to apply annually for church membership, only 600 did so in 1918. 187 In addition, schools had to be closed, even the evangelist school, for lack of staff. The effects on the life of the Church were equally destructive. Widespread deterioration in many congregations was the recurrent theme in reports for 1919 and 1920. 188
After the war, the work slowly recovered and reports became more positive. There were signs of new spiritual awakenings and the Mission could extend its work once more. Whereas in 1918 reports were heard from only nine “departments” of the Mission, there were fifteen departments submitting reports ten years later. 189
The various sections of the work, such as medical, educational, industrial and training of girls, all expanded further. Training of teachers was con stantly upgraded and in 1924 the first senior evangelists were selected for further training. They were ordained towards the end of 1925. At the same time development in Church affairs took place. The Council of Congregations was constituted into a Presbytery in 1926 in view of becoming part of the Synod of the Church of Central Africa, Presbyterian. Church membership which in 1915 had stood at 5 071 for communicants and 8 370 for catechumens, amounted to 10 501 and 7 993 respectively in 1925. There were 50 176 children in 804 schools with 1 648 teachers. Church con tributions amounted to £534. 190
3.4.1 Dzenza and Chitundu Missions
In the five years after the War the last two stations were opened and a third taken over from Livingstonia Mission. In 1919 the possibilities were investigated to open a station in the populous Lilongwe district somewhere between Mvera, Malingunde and Mchinji. The following year 250 acres were bought at a place about thirteen kilometres north of Lilongwe. In 1920 the Rev S. Strydom opened Dzenza station. 191 An important Girls’ Boarding School was later established at Dzenza.
The challenge of work amongst Muslims was felt from the earliest times of the Mission. Work on the Lakeshore was always a matter of concern, but for various reasons plans from time to time to open a station on the Lakeshore never materialised. However, one group of the Muslim Yao people under Chief Tambala lived on the high lands east of Nkhoma. Contact with Tambala had already been made and maintained since 1891. In 1909 the Council heard a report by the Rev A.L. Hofmeyr on a survey of the Muslim areas. 192 Four important areas within the region worked by the DRCM were defined: Malembo district (Phirilongwe area was strongly considered for a new mission station, but subsequently handed over to the Zambezi Industrial Mission), Mvera district (the Lakeshore around Salima), Nkhoma district (Tambala’s land) and Chintembwe ( Ntchisi) district (Jumbe’s people around Nkhotakota). In all, about thirty to forty thousand Muslims lived in these areas, the majority in the district to Mvera, and the report proposed a station at or near Kulunda’s Village just south of Domira Bay. This was regarded as the nerve centre for Islam in the whole region. A station had already been planned for Domira Bay in 1907, 193 but the plans did not materialize. Instead, Malembo Mission was opened further south. In 1901 the Council requested a medical doctor and an ordained missionary for work in this area, 194 but the outbreak of sleeping sickness, 195 followed by the War, thwarted these plans as well. It was only in 1920 that the Rev M.G. Uys could be set aside for this work. But at that stage it was decided to con centrate on the Yao in Tambala’s land where a few schools had already been opened. At first, the area was worked from Nkhoma but on 2 August 1923 Chitundu Mission was opened. After Uys’s departure in 1926 the work con tinued both there and on the Lakeshore, but without a missionary. The vacancy could be filled again when the Rev A.C. Van Wyk arrived in 1929. 196 The work progressed slowly and a congregation could only be established on 30 December 1939 with 426 members. 197 But not many of these were converted Muslims. Van Wyk left the following year and although the work was carried on, the Muslim field proved a most difficult one to work. 198 There was yet another attempt to start medical work in the Salima Lakeshore area in 1936, 199 but nothing came of this either.
3.4.2 Transfer of Kasungu Mission
The last station to be occupied by the DRCM was Kasungu . 200 In 1897 W.H. Murray and Dr G. Prentice, then of Bandawe, were delegated by the Livingstonia Mission Council to select a site in Mwase’s area. They left seven Atonga evangelists to start the work at what came to be known as Kasungu mission. When Dr Prentice arrived in 1900 to open the new station, there were already some results and the first eleven converts could be baptised three years later, on 13 September 1903. Dr Prentice built up the work and the station over a period of 23 years. An initial agreement by the two Mission Councils in 1900 for the work to be handed over to the DRCM was vetoed by the FMC in Scotland and it was only by 1919 that negotiations were resumed. 201 Several factors prompted this. Dr Prentice was approaching retirement and there was no one to replace him; Livingstonia Mission had been burdened with new responsibilities for taking over work of the German Missions in the North Nyasa German terri tories ( Tanzania) because of the evacuation of the Germans during the War. 202 Moreover, Kasungu fell geographically and linguistically more within the sphere of the DRCM. Negotiations were somewhat drawn-out for various reasons. The DRC at first saw no possibility of finding staff to staff the station 203 and Pren tice was very concerned about the work being handed over, but possibly not properly continued. However, the closure of the DRC work in Mozambique in 1922 released workers for other tasks and negotiations were reopened. 204 Then again, Dr Prentice was distinctly undecided about whether he really wanted the work to be handed over or not, and kept on changing his mind, to the exasperation of the DRC missionaries. 205 Finally, Dr Laws himself in the end tried to hold back the hand-over until he had guarantees that the DRCM would also come in on the Church union scheme, so that the Kasungu Church would not by chance be excluded in the end. 206 The DRC was not prepared to commit itself, maintaining that the two issues should be kept apart. 207 Finally, agreement was reached and on 8 October 1923 delegations from the two Missions met at Kasungu to hand over the work and work out the terms of transfer. 208 The whole issue was conducted in an excellent spirit and Livingsto nia would not charge anything for the valuable assets included in the hand-over. The FMC in Scotland confirmed the terms of transfer in December 1923 and in 1924 the Rev C. Murray was appointed at Kasungu. In 1924 the DRC Synod expressed its heartfelt gratitude towards the United Free Church of Scotland for the gesture and spirit it had shown in handing this work over to the DRCM . 209
One problem that ensued from the hand-over arose out of the fact that the Kasungu congregation had apparently not been properly consulted about the matter before the time. 210 There was some opposition to such a step particu larly on the part of some teachers because they felt the standard of education in the DRC work was not as high as that in Livingstonia. A spirit of passive resistance was evident in the congregation immediately after the hand-over. 211 As soon as the certificate of disjunction of the Kasungu congregation from Livingstonia Presbytery was received, the Council of Congregations agreed to hold its next meeting at Kasungu itself. 212 This meeting in Septem ber 1925 did much to reduce the feeling of suspicion and antipathy towards the DRC Mission. The ordination by the DRCM of Liv ingstonia trained Lamek Kasuzi Manda as minister of Kasungu on 20 December further helped to restore peace. When Kasungu was handed over, Manda had been offered to the DRC as well since Kasungu was his home and he wished to serve there. It had been agreed that he could first complete his training at Overtoun Institute and be licensed by Livingstonia. 213
Thus Manda became the third ordained Malawian in the DRCM field. 214 As a result of these actions the problems at Kasungu were considerably eased, also amongst the teachers who were reported to be showing a much better spirit by 1926/27 than formerly. 215
3.5 The final phase: Consolidation
At the time of the formation of the CCAP and the joining of the Presbytery of Nkhoma in 1926, the Mission of the DRC in Malawi was for all practical pur poses fully established. After this time no new stations were opened or significant new enterprises begun. The existing work continued to grow and expand. When the Mission celebrated its fiftieth anniversary in 1939, it had 70 expatriate workers, of whom 13 were ordained; there were eight ordained Malawian min isters serving. In the fourteen congregations there were 21 521 communicant members, 10 867 catechumens, 19 768 Sunday school children and 49 673 school children in 1 082 schools, mostly the small village school type, served by 1 420 teachers. 216 At this stage new challenges and opportunities faced the Mission. There was a significant economic upsurge in the region, due to the growth of the tobacco industry, abetted by the extension of the railway to Salima in May 1934 and the growing importance of Lilongwe as the capital of what was then the Northern Province. 217 In addition, increasing Government support for education was to bring great changes in the Mission’s educational programmes in the years to come.
On the other hand, the Mission was aware of having to face and prepare for a growing nationalism coupled with ideals for greater independence, which were becoming more and more evident. A continuing increase in migrant labour enhanced problems for the work and life of the young Church. 218 Likewise the War itself and, after the War, the thousands of Malawians who returned from military service brought about its own particular problems and challenges.
However, during the 1940s and 1950s there was a significant growth in the work, partly illustrated from the table below showing the increase in the annual budget of the Mission Council:
Table I: Increase in budget expenditure of DRCM Council 1916-1961 219
Total budget
Education as % of total
£ 6 840.5.0
3 710.10.0
9 792.15.0
6 442.10.0
9 294.15.0
6 906.10.0
27 345.10.0
21 769.0.0
80 899.10.0
58 079.0.0
139 721.0.0
111 987.0.0
Apart from the drop during the early 1930s (the depression years) - £7 361 in 1933 - there was a steady growth, with a remarkable increase in the 1940s (the budget increased from £10 907.5.0 in 1944 to £58 833.0.0 in 1948). This was especially due to a great increase in teacher’s salaries. A very high percentage of the budget went to education. In the last year in which the Council drew up a budget (1961) this amounted to over 80% of the total budget.
The size of the expatriate staff continued to grow, but during the Second World War, acute staff shortages were again experienced. Several missionaries served as army chaplains to Malawian troops, some going as far as India. At one stage there were only five ordained men actually on the field. After the War the position again improved and by 1958-59 the size of the staff reached a peak of over one hundred. This included sixteen ordained missionaries. 220
The Executive Council of the DRCM continued to take care of a wide variety of ever expanding activities and enterprises, ranging from medical work to education and teachers’ training, adult literacy and training of the blind, a widely diversified agriculture and industrial training, work amongst women and girls, youth work and printing and distribution of lit erature and the Scriptures.
In addition to these there was an ever growing building programme to deal with, a large mission transport department and forestry schemes at a number of places. Cattle farming projects involved several attempts to import cattle of good stock to improve the local breeds. In the early years, the Mission conducted its own store business while the carpentry department played a vital role in providing a wide variety of furniture for schools, hospitals, churches and home furnishings. The collecting and storing of food for the large number of boarding schools and stu dents at institutions had to be cared for. It was the task of the Executive Council or its committee to appoint and transfer its workers. The aspect of staff deployment by the DRCM has been described as “the most flexible and imaginative in Malawi”. 221
The work of the DRCM was aimed at evangelism and the building up of an indigenous autonomous Church. Thus, questions concern ing the development and growth of this church and its relationship to the Mission as well as the delimitation of the respective spheres of responsibility of Mission and Church were all matters calling for the attention of the Mission Council. The developing young Church was responsible for all ecclesi astical matters and from 1926 had a full say over such. The Mission contin ued to train evangelists and ministers and concentrate on evangelism, par ticularly through the system of outposts or village schools. At the same time there was a continuous awareness that sooner or later these responsibilities would need to be transferred to the young Church. This process gained momentum when a Presbytery came into being. During the 1930s and 1940s, progress towards such a transfer was slow, although the ground was being prepared. It increased during the 1950s and after the crisis of 1960-61 culminated in what could be seen as the crowning event of the Mis sion when in April 1962 the Executive Council was dissolved and all responsibilities and duties for all aspects of the work were taken over by the Synod of Nkhoma and its General Administration Committee. 222 With this, the Mission of the Dutch Reformed Church in Malawi as a separate enter prise came to an end after seventy-three years. Henceforth the DRC was to channel its work, in the form of financial assistance and personnel, through the autonomous Synod of Nkhoma, which would fully control all matters of policy and conduct all aspects of the work.
The Executive Council of the DRCM had in all these years been under the chairmanship of only three men, excluding those intermittently acting in their absence. The Rev (later Dr) W.H. Murray was the first chairman and served until 1937 223 when the Rev J.J.D. Stegmann succeeded him. He was followed by Rev G.F. Hugo in 1955. 224 It was under Hugo’s chairman ship that the last meeting of the Council took place in April 1962 and with the disbanding of the Council the post of both Superintendent of the Mission and of Chairman of the Council fell away. All functions of the Chairman and head of the Mission were taken over by various officers of the Synod. The DRC was hence to appoint only a Liaison officer, with certain speci fied and limited duties within the work of the Church.
4. Extension of the work of the Dutch Reformed Church Mission into other areas
It has already been noted that the DRCM extended its work into the neigh bouring field of Eastern Zambia in 1899 following a request from the Ngoni chief Mpezeni. The DRC Synod of the Orange Free State took up this work right from the beginning and although close ties remained for long, it developed as a separate enterprise. A separate Mission Council was formed in 1909. The new congregations formed in that field likewise were at first joined with those in the DRC field in Malawi in one Council of Congregations. After 1916 a separate Council of Congregations was formed for this Church in Zambia, but close ties were maintained. 225 When Nkhoma Presbytery joined the CCAP there were strong expectations that the Zambia Church would do likewise, but in the end this did not realise.
Apart from Zambia, there were also two other areas into which the DRCM extended and in which the work was done in close association with the Mission in Malawi.
4.1 Work in the Angonia Province of Mozambique
For fourteen years, from 1909 to 1922, the DRC worked in this region, which lies between Malawi, Eastern Zambia and the Zambezi River. The complications, frustrations and problems encountered in this work have been
spelt out in a number of studies and papers. 226
Already from 1902 onwards, the Rev A .G. Murray who had just begun work at the new Mlanda Mission in Malawi on the border of Mozambique became aware of the needs of the people across the border. 227 These were also Chikuse’s people and more than ten years earlier, when the colonial boundary was drawn along the watershed from the south and west of Livlezi station up to the Luangwa River, Laws had remarked that “this will give us a nice lot of trouble in working across these boundaries”. 228 These were prophetic words for no sooner had A .G. Murray begun to inquire about opening work in that area, than he began to experience the problematics of dealing with the bureaucracy of Portuguese officialdom.
After a few journeys into the area and several attempts to obtain permission, he was advised by local officials to deal with the matter through the South African Government. In 1906 A .G. Murray referred the case to the General Mission Committee in Cape Town. 229 The General Mission Secretary and the Moderator of the DRC subsequently appealed to the Prime Minister of the Cape Colony to obtain permission from the governor-General of Mozam bique for the DRC to start a Mission in Portuguese Angonia. The Prime Minister did so through the Portuguese Consulate, but no answer was received until 1908. Meanwhile the Mission Council in Malawi had author ised A. G. Murray to go to Tete to obtain permission. 230
This meeting with the Governor Bettincourt took place in September 1907 and the letter of recommendation from Mr R. Bivar, Commissioner of Angoniland, served to obtain a sympathetic interview, but nothing more. 231
Two months later the Mission Council decided on the most suitable site for such a station at Madzo in the midst of a populous area. 232 Hard on their foot steps a priest from the three hundred year old Roman Catholic Mis sion at Tete arrived with the aim of opening a station at the very same place. It later became evident that Governor Bettincourt had alerted them of the intentions of the Protestants, hence their sudden move. 233 A few months later, in April 1908, a Government proclamation appeared which proclaimed almost the whole of Angoniland, from twenty miles east of the Mawi River (also known as the Revugue river) to twenty miles west of the Lifidzi river, closed to all Churches except the Roman Catholic Church. This populous area was inhabited by almost 200 000 people, while outside these boundaries the population was much more sparse. 234
Hence, when in June 1908 A.G . Murray personally went to see the Governor Gen eral in Maputo (Lourenco Marques), he was granted permission to start work provided it was outside this area reserved for the R.C. Church and subject to the new proclamations issued in the Boletim Official no. 50 of 14 December 1907. These proclamations, the portarias no. 730, 731 and 732 dealt respectively with religious instructions, general education and the instruction of teachers. 235 Strict regulations were laid down concerning the standard of school buildings and the medium of instruction. Of particular importance was the decree that from 1910 onwards only Portuguese was to be used in all schools. No one was to be permitted to teach unless he was proficient in both the native language and in Portuguese and had passed an examination in the latter. It is to be noted that the strict application of this regulation was one of the main official reasons why the work of the DRC was even tually terminated.
Upon receiving this permission, A.G . Murray accompanied W.H. Murray in October 1908 to select a new site, Mphatso, just outside the restricted area. No land had yet been surveyed and distance had to be estimated. The head of the newly established R.C. Station at Lifidzi, Fr. J. Hiller was satis fied that the Protestant site was far enough and he agreed to the watershed between the Lifidzi and the Chibvomozi rivers being the boundary between their respective spheres of work. He signed two statements or contracts to this effect on 15 October 1908. 236 Apparently the Roman Catholic Church soon regretted this agreement for in July the next year, Mr Bivar wrote to A.C. Murray that he had recently seen the Governor- general and that he agreed that he had in fact some time back granted permission to the DRC,
but now the fathers of the Baroma Mission are showing great difficulties and are asking that the sphere of the Roman Catholic Church should be extended not only over the valleys of the Mawe and Lifidzi rivers, but also over all their tributaries.
This would have meant, Bivar continues, that the Protestants would only be allowed to work to the west of the Luie River. The Governor seemed inclined to grant this request but the documents signed by Fr. Hiller “would speak to your favour if known to him.” 237 Eventually when Fr. Hiller was succeeded by someone else, the agreement was rejected and when land surveys established the distance of some of the stations including Mphatso to be within the twenty mile limit, this was also eventually used as a reason for terminating the work of the DRC.
Meanwhile the DRC Synod of the Transvaal had agreed in April 1909 to assume responsibility for the work in Mozambique and proceeded to call Rev A.G. Murray as its missionary. 238 On 19 May he arrived at Mphatso on the banks of the Chibvomozi River to start the work. In due course permis sion was obtained and work opened at Mwenzi, near Fulankhungo (1912), 239 Chiputu (1914) and Benga (1914). 240 A fifth station was to be opened at Matenje in 1915, but according to all available information it was never manned or work actually started there.
In 1911 Portugal became a Republic and considerable religious free dom was proclaimed. It was declared that all denominations would be wel come, provided all workers knew Portuguese. This was probably one of the reasons why the DRC Mission succeeded initially. Optimism was high and by 1914 plans were already laid for a line of ten stations to be opened from east to west, linking up with the work of the DRC in Zambia near Nyanje Mis sion. 241
In 1915 the Council of Congregations agreed to establish the congregation of Mphatso. This took place on 28 March 1915. There were by then 94 communicant members at Mphatso with 249 catechumens. 242
By this time though, several events had taken place, which in due course would most adversely affect the work of the DRC in Mozambique. Difficul ties were already encountered in the application for Benga station. When progress could not be made, Rev A.G. Murray together with the Mission secretary of the Transvaal, Rev D. Theron and General C. Beyers signed a petition to the Governor-General of Mozambique, General Machado. Later A.G. Murray also had a personal interview with him. In the petition they appealed to the Treaty of 18 June 1891 between Portugal and Britain, which guaran teed religious freedom and the rights of missionaries. 243 The reason for this appeal was that when applying to work at Benga, the Governor at Tete had informed A.G. Murray and A.J. Liebenberg on 27 May 1914 that in the Colonies of Portugal this treaty did not apply, as there was no freedom of religion in the Colonies. 244 This was totally untrue, since Clause X of the Treaty clearly stated:
In all territories in East and Central Africa belonging to or under the influence of either powers, missionaries of both countries shall have full protection ... Religious tolerance and freedom for all forms of Divine worship and religious teaching are guaranteed. 245
Although General Machado affirmed that the DRCM was allowed to work in Angoniland, permission to open Benga was still not granted by December 1914. The delay was in Maputo. It was then that the Attorney of the Mission in Tete, J. Ribeiro, wrote to A.G. Murray:
I should tell you it is my impression that the delay is in connection with politi cal matters and the attitude of General C. Beyers in the Colony, as he is inter ested in your Mission. But this is my private opinion, which is only for you, as I have no official act or information to base it upon. This is the only explana tion I can give to the sudden stop of the progress of your application. 246
The significance of this letter lies in the hint that political motives lay behind some of the difficulties the DRC was experiencing. The DRC tended to blame the Roman Catholic Church for most of its difficulties and continuous problems with the Administration, and no doubt this was true, but only in part. In the dif ficulties, which began in 1915 and culminated in the closure of the DRC work in 1922, political factors played as great a role. In the first place, there was the fact that the DRC was an alien Mission and operated from Nyasaland, a territory that had in their opinion been taken away from the Portuguese largely as a result of the presence of Protestant missionaries on the Shire Highlands. 247 Altogether the Mission remained much too alien for the liking of the authorities: Ties with Malawi (even the Mission’s main bank account was in Blantyre), repeated appeals through the South African Government, too much reliance on the foreign DR Church in the Transvaal or even on the treaty with Britain, made the Portuguese suspect their sincerity “and resent this imposition of foreign pressures”.
Hence the accusation contained in a letter written by the Governor-General of the Mozambique Province to the Governor-General of South Africa, dated 21 September 1917 “that these missions generally have anti-national tendencies.” 248 Anti-national, obviously, from a Portuguese point of view.
A second factor was the political climate which developed during the War, particularly in relations between South Africa and Portugal. Portuguese suspicion and mistrust of South African politicians “rubbed off on the DRC Mission”. 249 This was already seen in the reference to General Beyers quoted above. A scheme proposed by General Smuts to exchange a part of the then German territory of Tanganyika for Mozambique south of the Zambezi further alienated the Portuguese. 250
A third factor, which brought the Protestant Mission under suspicion and increased hostility, was the outbreak of three local rebellions during 1915 and 1917. In January 1915 the Chilembwe rising in Malawi convinced the Portuguese that Protestant Missions exercised a subversive influence. 251 The report of the Committee of Inquiry was obviously misread by the Governor-General of Mozambique in his letter to his counterpart in South Africa where he states that “these missions” ….
at times stir up the natives to rebellion against the Colonising nation to which the natives owe allegiance. These facts, as your Excellency well knows, were proved by the commission of enquiry, appointed in British Nyasaland. 252
The Missions referred to in the report definitely did not implicate Missions such as the DRC Mis sion.
Albeit, when a second rebellion broke out a month later in February in the Barue area south of the Zambezi, the DRC missionaries at Benga and Mphatso were jailed for a fortnight and all schools closed. It was however not only Protestants who were treated in this way, but also other foreign mis sionaries such as German Roman Catholic priests. 253 Likewise a rebellion in Febru ary 1917 near Chiputu against a local government post was again regarded by the Portuguese as being instigated by the missionaries. Chiputu was closed down the following year.
The fourth and from a legal point of view the conclusive factor, was that the DRC Mission did not sufficiently realise how essential it was to obey the requirements of the Portuguese laws in every detail. Being used to the more easy-going situation in Malawi, they hoped to follow the same methods in Mozambique by giving a relatively limited training to a large number of evangelists who were to man village schools. The requirements of the 1907 Proclamation that all teachers must have a certificate of knowledge of the Portuguese language were not strictly adhered to. Although seventeen African teachers did obtain such a certificate they, together with nearly fifty others, were taken into custody by the authorities in 1916 and brought to Mozambique Island. The excuse was that since they were not qualified to teach, they were to render military service. Likewise only A.G. Murray and a lady teacher, Miss Faul procured a language certificate although other mis sionaries did sit for tests but apparently failed. This fact was the one condi tion, the authorities maintained, that was required for the work to continue and when they were not satisfied that it was being fulfilled, the work was stopped. 254
Together with this, the other legal point on which the DRC Mission was forced out was the twenty-mile limit. When Fr. P. Jose Antunes Bazilio was appointed as new superintendent at Lifidzi Mission in 1920, trouble began. The old agreement with Fr. Hiller held no legal power and Bazilio showed a strong antipathy towards the DRC Mission. In August 1921 he laid a formal charge against the DRC of South Africa before the High Commissioner of Mozambique. He maintained that they were working within the area granted to the RC Church in 1909. 255
Attempts by A.G. Murray, the DRC of Transvaal and the South African authorities, at the request of the Church, to save the situation were all of no avail 256 and on Sunday 18 January 1922 as A.G. Murray came out of a communion service at Mphatso, he was handed a summons by police to appear with Rev J. Joubert before the magistrate at Vila Mousinho d’Albuquerque. There, in the presence of Fr. Bazilio and other witnesses they were presented with a document, which they had to sign. This document stated that work at Benga was to stop immediately as it was within the twenty-mile limit. Furthermore, as soon as the Mphatso area was surveyed and if found also to be within twenty miles, it would also be closed. In addition, the missionary at Benga was forthwith forbidden to continue with any form of teaching or preaching whatsoever, as he had not yet mastered the Portuguese language.
Further attempts and appeals by various Church and State representatives were of no avail and A.G. Murray finally left Mphatso in December 1922. For several years the Mission secretary of the Transvaal continued to negoti ate for a reopening of the work. By 1928 the new Governor-General Jose Cabral indicated that he would be willing to allow the DRC to start anew but that they had no claim whatsoever to the land on which the former stations had been built as Title deeds were never obtained. By then the Transvaal Church was so heavily committed to new work in the Eastern Lowveld and in Zululand that it could not accept such a great responsibility any more. In 1932 the field was offered to the Cape Mission Committee, but they also did not feel at liberty to take up the work. 257
Thus, the young Church in Mozambique was left entirely to fend for itself. The 1921 statistics showed the number of communicant member to be 255, with 342 catechumens and 1 386 school children. These people were placed under the care of Malawi congregations near the boundary such as Mlanda, Mphunzi and later Dedza and Chilobwe. It was to be fifty years before the Church in Mozambique could once more be re-established and ministered to separately. 258
The verdict of the African Education Commission under the auspices of the Phelps-Stokes Fund, which visited East Africa in 1924, summed up the situation: 259
Tete, with 400 000 Natives, has only one small Roman Catholic Mission. Very unfortunately the excellent work of the South African Mission has been excluded from this really needy territory by action of the Portuguese Government. The reason assigned is the failure of the Mission to accept the Govern ment rule requiring the use of Portuguese as the language of instruction. It seems impossible to justify the loss to the Colony of such efficient teachers on such a ground. Through this action the 400 000 Natives are left largely with out any educational influence.
4.2 Work in Harare and Zimbabwe
One of the problems, which the Mission encountered from practically the first decade of its work, was the fact that men began going away for work. The impo sition of hut tax forced large numbers to go abroad to seek work and soon many were found as far away as the then Salisbury ( Harare) and Johannesburg. The effects of this on the spiritual and moral lives of the people were such that the need was soon felt to minister to them where they were working. Regular labour migration dates from 1903 and in that year the Mission Council emphasised the urgent necessity to begin work in Harare in conjunction with their work in Malawi. This was reiterated in 1905 when the Council again brought to the General Mission Committee’s attention the necessity of providing for the spiritual welfare of the large number of Malawians who go annually to Harare and Johannesburg. 260 In the same year, a delegation of Malawians working in Zimbabwe walked on foot to Mvera to ask for a missionary, 261 but four years later someone had not yet been found and the Mission Council once again raised the matter. W.H. Murray wrote to the Mission Secretary that the number going to Zimbabwe (then Southern Rhodesia) was ever increasing and “we shall stand to lose if we con tinue to do nothing for them”. 262
Meanwhile, other Missions were also becoming more and more concerned and when the third General Missionary Conference 263 took place in August 1910, the following resolution was passed: 264
The conference presses on the various missions working in Nyasaland the advisability of settling a European missionary at Salisbury, or other centre of labour in Southern Rhodesia, for the purpose of looking after and ministering to the natives of this Protectorate and of North Eastern Rhodesia who are working on the mines and farms of that country. It suggests to the mission councils the consideration of how far they could co-operate in the support of such a European Missionary.
In view of later developments it is important to note that not only were the DRC Missionaries in the Eastern Province of Zambia full participants at this confer ence, but the resolution specifically included the people from that region (then North-Eastern Rhodesia) working in Harare and elsewhere. None of the Mis sions present were ready to volunteer a person to go and two months later W.H. Murray again strongly urged the Home Committee to do something “or the case will be lost for good”. 265 The problem he saw was that the Presbyte rian Church of South Africa working in Harare was fast organising their work so as to move in amongst the Malawians and already some elders had been appointed who had been unfit for eldership in Malawi. He feared confusion and complications. Further correspondence followed but it was a year later before the Rev T.C.B. Vlok, by then a veteran of twenty-three years’ experience in Malawi, offered to go and begin this work. The Mission Council noted this “with joy but also with sadness”, but because the need for a worker in Harare was greater than ever, the appointment of Vlok was recommended to the Home Committee. The request was approved early in 1912. 266
4.2.1 TCB Vlok assigned to Zimbabwe
During 1912, on his way down to South Africa on furlough, Vlok visited Harare and found 235 Catechumens on the register and even more Christians, meaning full members. An esti mated 5 000 Malawians were in or near Harare. The Malawians, particu larly those from Blantyre and Livingstonia, were being cared for by the Rev Simpson, minister of the European congregation of the Presbyterian Church and it seemed to Vlok at that time that Simpson and his colleague at Bulawayo would be reluctant to hand over the work to him, preferring to see him working only amongst the Nkhoma people. However, the idea expressed by the 1910 General Missionary Conference was that someone from Malawi would minister to all the Malawians. A letter from Dr Laws received earlier by Vlok made this clear: 267
I am interested in your going to Salisbury. Already there is a church under the care of the Rev Mr Simpson of the SA Presbyterian Church which was built I believe chiefly by the lads from here. I wonder if you are going to be in it. I trust at any rate that our SA Presbyterian Church will be united in the work for the natives of Nyasaland. Anything else in the shape of denominational rivalry it seems to me would be suicidal, and was not, I think, contemplated by any one at the Mvera Conference when speaking of the need for some European to work among our Nyasaland natives.
As matters ensued, an agreement was reached with the Presbyterian Church. Vlok would work amongst the Chewa-speaking people in Mashonaland (including Harare) and the Presbyterian Church would work in Matabeleland (including Bulawayo). 268 Thus, when Vlok began his work he did so not only on behalf of the DRC Mission, but also on behalf of all the Federated Missions in Malawi. This was how all understood it. 269 It was also clearly understood that the work would be only amongst the Malawians and not amongst the indigenous people of Zimbabwe. The latter would continue to be served by local Missions. In a sense, the Harare work would be regarded as an outpost of the Malawi work.
Work started during the second half of 1912 and by mid-1913 Vlok could report that at the last Holy Communion a hundred people attended. The majority was from Nkhoma Mission, but there were also Christians from Blantyre Mission, the three Industrial Missions and a few from Livingstonia. Difficulties were being experienced with the Livingstonia people who still preferred to join the Presbyterian Church. 270
The following year Vlok already had five evangelists to assist him. Six hundred people were attending services in Harare while large numbers of people also worked on mines and on farms. According to Government statistics there were 33 000 Malawians in Zimbabwe in 1914. 271 In the years which followed the work continued to expand, even though difficulties arose with the Presbyterian Church in 1919. These were later amicably set tled to the effect that the agreement of 1912 was cancelled. 272 Vlok could continue his work, now also in Matabeleland, but lack of additional workers resulted in the people in Bulawayo being largely neglected. Part of the problem was that although his work was much appreciated by the other Mis sions in Malawi, none ever got so far as to offer any support or assistance. 273 The DRC in the Cape had to bear the full responsibility.
In 1923 trouble of a different nature arose concerning the work at Bulawayo where the local white Dutch Reformed Church under Rev H.R. Bar rish began to work amongst Chewa speaking people and appointed on evan gelist, Newman Nyirenda. Vlok objected strongly and negotiations ensued between the GMC and Barrish. 274 In 1925 Barrish relinquished the work.
4.2.2 Conflict between the Cape and the Free State DRC
In 1928 an event took place, which was to have radical implications for the work amongst the Malawians in Zimbabwe. In that year the DRC Synod of the Cape agreed to hand the DRC (European) congregations in Zimbabwe and Zambia over to the DRC Synod of the Orange Free State. 275 At that stage, nothing was mentioned concerning the mission work of the Cape Synod in Zim babwe, i.e. the work of the Morgenster Mission amongst the Karanga people, and the work of Vlok.
The following year the newly appointed Mission Secretary of the Synod of the Orange Free State, Rev J.G. Strydom, wrote to his counterpart in the Cape that he wished Vlok to be placed under the jurisdiction and su pervision of the local DRC congregation in Harare as this was in accor dance with his Synod’s constitution. Eventually they could take over all responsibility for Vlok and his work. To this Vlok strongly objected as he saw his position as an exceptional one under totally different circum stances. 276 The Orange Free State Synod was demanding the same for all the mission personnel of the Cape DRC working in Zimbabwe.
This was the prelude to a long and painful and in many ways disastrous, if not scandalous dispute between the two Synods, which was to last for nearly twenty years and was only finally settled in 1954. 277
The question of the jurisdiction over mission personnel was settled in due course, but the demand that all the work falling within the geographical spheres of the local DRC congregations should be handed over to the OFS Synod was so untenable that the Cape General Mission Commit tee could never agree. Equally, the Orange Free State was adamant that according to its own constitution all Mission work within the bounds of any local parish or congregation must fall under the jurisdiction of that congregation. The matter was carried to the highest courts of the Church and filled more writ ing space and took more time than probably any other single issue in the DRC has ever done. 278
In the attempt to meet the request of the Orange Free State, the work in Bulawayo was handed over to the Orange Free State mission on 19 April 1936 279 with the further understanding that work at Gweruo and Mutare would also be handed over but the people first had to be prepared for this. 280 The fact was that the Malawians were strongly opposed to the whole idea of being handed over to the Orange Free State Synod and its Mission. One of the main reasons for this was the fact that the Orange Free State had in 1931 rescinded its decision, taken in 1928, to allow the congregations of its Mis sion in eastern Zambia to join the CCAP - a union that both the Zambia Church and the local missionaries strongly desired. This refusal and the mo tives behind it should be regarded as the underlying cause of the entire controversy in Zimbabwe. The matter was made even worse when a later request by the Council of Congregations of the Zambian Church to join the CCAP was again turned down in 1939. To the Malawian Christians it was unthinkable that they should be handed over to a Church, which had rejected union with their Church. This was the case with the Nkhoma Christians, but even more so with those from Blantyre and Livingstonia. In fact at a later stage a large group at Bulawayo broke away from the congregation being cared for by the Orange Free Station Mission.
Meanwhile the DRC Mission Council in Malawi also expressed itself strongly in favour of not handing over and provided a lengthy motivation, 281 while the Presbytery of Nkhoma likewise appealed of the Cape GMC not to do so, but rather to establish a congregation at Harare which would resort under Nkhoma Presbytery. 282
In view of these appeals, the GMC in Cape Town decided it could not hand over for the following reasons: 283 The work was an independent part of the mission activities in Malawi amongst a people who were not residents of Zimbabwe but only temporarily residing there. The work was begun not only on behalf of the DRC but also on behalf of the Federated Missions working amongst the Nyanja-speaking people in Malawi. The people of Malawi attached much value to being members of the CCAP and had complete confidence in the DRC Mission. Information on hand left no doubt that handing them over to another Church, even a sister Church, would lead to confusion and a break-up. The very clear and motivated opinion of the Council and Council Committee as well as of the Presbytery of Nkhoma was that a separation from the Cape DRC would cause inestimable damage to the work at Harare.
At this stage, the handing over of the work at Gweru and Mutare was left as an open matter to be dealt with later, but long drawn-out negotiations ended in an impasse, mainly because the Malawian Christians themselves were strongly opposed to such a move. This was repeatedly expressed by a group of represen tatives, which called itself the “Native Conference”. In 1941 the Cape GMC decided to retain the work at Gweru and Mutare. 284
This Native Conference which also referred to itself as “msonkhano wa Akulu a Mipingo” was a conference of elders representing the various groups of Malawian Christians in Zimbabwe. It originated during the vacancy after the death of Vlok in 1936. It could, according to Vlok’s suc cessor, Rev J . Jackson, virtually be regarded as a Presbytery Council called into existence to maintain the unity of the different areas of work after Vlok’s death, to care for the spiritual interests of Malawians in Zimbabwe and to try to keep them within their Church connection. They were even responsible to maintain discipline in the various groups and to investigate and act if any problems arose. 285
When a delegation from the Cape in the person of Rev W.F. de Vos met them at Harare in 1937, they stated their desire to remain under the jurisdiction of the Church in Malawi. These sentiments were again expressed in a letter to the moderator of the Cape Synod. 286
Meanwhile a conference of Malawian Christians sent a resolution to the moderator of the CCAP and the chairman of the Consultative Board of Fed erated Missions, stating that they were opposed entirely to being handed over to any other Mission and protested at not being consulted in the matter. The activities of the OFS had, they complained, “destitute the work of the Lord”. 287
4.2.3 Harare, Gweru and Bulawayo congregations established for Malawians from all Protestant Churches
The dispute continued. Differing viewpoints, personality clashes and individual idiosyncrasies all played their part. Misunderstandings, suspicion, even open enmity and slandering between representatives of the two DRC Synods working on the field complicated the negotiations. 288 The matter became more and more painful as time went by. In 1944 the General Mission Committee of the Cape Synod finally agreed to repeated appeals from the Presbytery of Nkhoma, the Mission Council and the Consultative Board as well as the Synodical Committee of the CCAP 289 to allow a congrega tion to be established at Harare . This matter had been post poned since 1937 in view of the difficulties encountered in negotiating with the OFS. 290 The congregation would include members from other Federated Missions, but would fall under the jurisdiction of Nkhoma Presbytery. Pres bytery decided to establish it on 28 October 1944. The boundaries were to be the entire field of the Malawi Mission in Zimbabwe. Twenty-four elders were elected with the majority in and around Harare so as to enable them to form a quorum if others from further field could not attend. Meetings of elders at other centres were to be minuted and decisions become operative once they were ratified at the main session in Harare 291
A second congrega tion was formed at Gweru on 16 September 1950. 292
The controversy between the two DRC Synods meanwhile reached a virtual deadlock with the OFS placing workers in Harare and various other centres as well. The final solution was only reached in 1954, after it had been agreed that the OFS would withdraw all its workers and place its work amongst the Karanga and the Zambian Chewa ( Nyanja) speaking members under the care of the Reformed Church in Zimbabwe (Morgen ster DRC Mission) while the Nkhoma Mission would take care of the Malawian Christians all over Zimbabwe. The final transfer took place on 9 July 1954. 293 For the first time in nearly twenty years the representative of the Nkhoma Presbytery, the Rev M.S. Daneel, who had succeeded Rev Jackson in 1953, once more visited Malawian Christians at Bulawayo and other cen tres in Matabeleland. 294
At Bulawayo a group of over 300 Malawians had broken away from the Presbyterian Church of South Africa and formed themselves into a separate group, worshipping under a tree. A majority was from Livingstonia Presbytery. This group later grew to over 600. In about 1952, they issued a memorandum expressing their desire that the OFS should serve only local tribes and immigrants from Zambia while those from Malawi should be served by the CCAP. 295 Rev Daneel could also contact this group on his first visit, on which occasion Rev Doig of the Blantyre Mission flew over to be present. The meeting ended well and opened the way to the regularising of relations with the CCAP. A congregation was formed at Bulawayo the following year on 14 May 1953 under the ministry of Rev H.M.L. du Toit. This was the third congregation of the CCAP to be established in Zimbabwe. In that year the three congregations had a total of 6 350 commu nicant members. 296
5. The DRC Mission and some socio- political aspects in the early years
When the Dutch Reformed Church Mission began to establish itself in the Cen tral Region of Malawi, a new factor was introduced in the socio-political scene of the time. In addition, the coming of the Mission virtually coincided, though slightly preceded, the establishment of British Administrative authority. Hence, the early years of the Mission were years in which three spheres of power and influence had to establish and determine their respective relationships to each of the others. On the one hand, there was the traditional tribal chiefdoms and rule, with, as an additional social factor, the widespread and disruptive slave trade which was still in full swing. Apart from the Chewa, Mang’anja and others, (descendants of the original Maravi peoples), the Tumbuka and the Tonga in the North and the Yao tribes around the Lake Shore, there were also various Ngoni chiefdoms, which settled in the country in the mid nineteenth century.
Shortly after Christian Missions arrived which in due course would deeply affect social-political relationships. The DRC Mission sought to establish a good relationship with the traditional leaders while at the same time presenting it as representing an Authority higher than any human power. The protective, political and prestige value of having a Mission made the traditional leaders willing, even keen to receive missionaries. But then again, a power struggle, even if totally unintentional on the part of the Mission, was inevitable because the teachings of the missionaries required a new alle giance from their followers.
Into this situation came the third sphere of influence, the British Administration. It had different aims and methods of approach. It demanded a new allegiance to some far-off great monarch in another coun try. Treaties were sometimes virtually imposed upon the traditional leaders while strange new regulations such as the much resented hut tax were introduced. Methods were used which often deeply upset both the people and the missionaries. To the people it was not always clear what the difference between the two groups of azungu was, nor could they understand the relationship between them. It became a question whether to please or to support one, or both or none. The Mission found itself likewise in a difficult in-between position. On the one hand, they were seeking to establish friendship and good relations with chiefs and leaders and to recognise their authority, often also acting as advisers to them. On the other hand, they owed an allegiance to the temporal rulers of the country. Being themselves a foreign Mission the actions and attitudes of the DRCM were more than once viewed with suspicion. At the same time the people some what suspected them of collaborating with the Administration in a way which seemed to them like betrayal.
5.1 Relationship between the DRC missionaries and the Chiefs
The first Mission stations were all established only after negotiations with local chiefs and after obtaining their approval. It was part of the aim of the Mission to establish good and friendly relations with them.
The motives of the chiefs in receiving them usually did not correspond with those of the missionaries. Of this the missionaries were quite aware. 297 Preto rius notes a threefold motive on the part of the chiefs. 298 Firstly, they saw the missionaries as valuable instruments in their “foreign” policies, both as pro tection against neighbouring tribes, as with Mazengera at Nkhoma, 299 or as valuable go- betweens in the chiefs’ dealings with the steadily expanding British influence. Secondly, the chiefs saw in the presence of the missionary a valuable insurance against the plotting of ambitious counsellors especially amongst the warlike Angoni. This was much in evidence, especially around 1896. The presence of a missionary could serve to enhance the prestige of the chiefs. Thirdly, the missionaries were seen as persons who had power to manipulate supernatural forces and hence it could be both prudent and advantageous to have them close by. 300
It was the policy of the missionaries to uphold the authority of the chiefs and to co-operate with them. Hence, they were reluctant to get involved in local disputes and tribal politics. Yet, as was the case with the Livingstonia missionaries, 301 they sometimes found it “quite impossible ... not to interfere in local disputes”. Thus in 1891 A.C. Murray found himself traveling as an envoy and go- between to negotiate a peace treaty between the Lakeshore chiefs Pemba and Maganga and Chiwere. 302
The same applied to the many incidents of slavery the missionaries repeatedly encountered in the early days. 303 They felt bound not to act unilaterally, but to uphold the authority of the chiefs and to gain the confidence of all classes of people. Thus, W.H. Murray relates an incident of a person fleeing from some Yao slavers where he (Murray) felt it wise not to interfere. On another occasion in 1895 he happened to meet a Sikh sergeant sent by the Government to capture the Lakeshore slaver Pemba. When requested by the Sikh to act as guide to Pemba’s house, whom he knew personally, he refused saying, “we cannot have anything to do with the matter, and it lies totally outside our profession”. 304
Moreover, the Administration was not happy to have missionaries getting involved in such matters. Thus the deputy Commissioner Alfred Sharpe warned Mr Govan Robertson at Livlezi when he interfered with a slave caravan in 1895 that missionaries should leave such things to the Administration. 305 However the Administration did not always act as strongly as the missionaries would have liked them to do and W.H. Murray on one occasion complained that it was reluctant to deal with slave traders “they don’t seem anxious for information into the matter at all”, he wrote to his parents. 306
Nevertheless, there was more than one incident where missionaries freed slaves or gave fleeing slaves refuge. These usually concerned individuals known to them or persons concerning whom a parent or husband or other relative appealed to them for help. A.C. Murray and Vlok were both involved in such incidents. Vlok set free a person by name of Nagai together with four others in about 1895. Nagai then accompanied Vlok, first to Livlezi, and later to Nkhoma where he lived to old age. 307 A.C. Murray relates of a spell of drought and famine in 1891-92 when many children and even wives were sold. By chance, the missionaries obtained a child thrown away in the bush by the slavers and cared for him at the station. In another incident a former employee at the Mission, Dakoma, was enslaved by Chiwere’s wife Mshawashi. All attempts to obtain her release failed but in the end Chiwere let her return to the station. A.C. Murray paid him the two-pound fee for the slave girl and told her she was now free. She elected to remain in the Mission’s employ and was later converted and subsequently returned to her people to bring them the gospel message. On another occasion a young boy fled to them because his stepfather wanted to sell him to the Arabs as he had already done with his sister. Through the intervention of the missionar ies the trouble was averted. 308
Likewise, W.H. Murray relates several incidents, such as the saving of a girl, Maunkalulu from Yao slavers. Two other Yao men, whose mothers were released by the slavers when Murray arrived on the scene, later became Mission teachers. 309
Another very influential person in society was the mapondera , or Mwabvi man, the person who applied the poison ordeal to those who were suspected of being witches. Because he often worked in close collaboration with the chief, it was again a matter, which the missionaries had to handle carefully. Apart from speaking, even pleading against it and warning that the Admini stration took very severe action against any person known to administer the ordeal, there was not much the missionaries felt they could do. 310 W.H. Murray does relate an incident where a person was discovered actually administering the poison on Mission land. He felt obliged to intervene, as there was no local magistrate yet. He had the person brought to him, bound him and called for the Mwabvi bag, made of baboon skin, containing all the necessary items for preparing and administering the poison. After explaining to him why his action was objectionable, adding that shortly a magistrate’s post would be opened in the district and once his activities became known he would be in serious trouble, Murray told him that for his own sake he would keep the bag in safe custody. The mapondera accepted this and they later became good friends. Subsequently, Murray succeeded in persuading several others to hand over their bags to him. 311
That the missionaries were sometimes viewed with suspicion and fear has already been pointed out. At times the fear and suspicion was greater, such as when a leopard mauled A.C. Murray in 1895. The people and chiefs thought him bewitched by one of their own, hence the attack. But they fur ther came to suspect that he had taken revenge by asking the Government to conquer their land and impose tax, as happened in 1896 during the absence of A.C. Murray who was recuperating in South Africa. 312
During the turbulent years of 1895 and 1896, the Administration on more than one occasion felt compelled to use force in order to establish its authority. Mlozi, the slave dealer of Karonga was subdued and hanged, Mwase of Kasungu was attacked, forced to flee and then committed suicide, Gomani was captured and executed, Pemba was captured and deported, as was Mazengera of Nkhoma who was allegedly murdered by his captors. There was much resentment, fear and opposition to these moves on the part of the people and the chiefs. On more than one occasion they sought the advice of the missionaries, a sign of the degree of trust that had already developed. On the other hand, much pressure was exerted on a person like Chiwere to get rid of the missionaries, but he consistently refused. The Blakes at Kongwe also experienced a harrowing midnight vigil when it was one day learned that Msakambewa and his indunas planned to murder them that night. At the last moment, the plans were cancelled. Suspicion increased again when the Administration sent four armed, uniformed policemen to stand guard at night at Mvera. “ What are these police in uniform doing on the station”? Chiwere asked, “of whom are the missionaries afraid?” There upon he sent messengers to reassure them that they need not fear an attack from him or any other. 313
Shortly after, Chiwere and his headmen considered attacking the local Government official. He summoned Vlok, Blake and W.H. Murray to a meeting to discuss the matter with them. 314 Chiwere set out the position as follows:
When Sitimali wamkuru [ the senior Mr Murray, i.e. Rev A.C. Murray ] came into my country, he came and asked me in a decent way whether he and his compan ion could come and stay in my country to teach my people, I agreed and we lived together well. Now he has gone [to the South because of being wounded by the leopard], and now this strange white man comes in without asking me and I hear he says the country belongs to him and we shall have to pay tax to him, but of that nothing will come. What we now want to know is this: how will it be if I summon my warriors and drive out the white man who wants to come in here now, then we can finalise the matter straight away.
It was a difficult moment for the missionaries. It was not a question of what to say, but how to say it so that the people’s confidence could be retained and that they would not think them mere Government agents. They pointed out to him that if they did that, many more men with guns and cannons would come from across the water and destroy them.
It we tell you today ‘destroy them’ then we are not your friends and therefore we advise you to drop that plan of yours.
Disappointed, discussions continued for some time but in the end, the advice was taken.
At Kongwe a similar incident occurred between Msakambewa and Robert Blake. The Chiefs had plotted to murder all the whites in the Administration, but Msakambewa confined in his friend Blake and asked for advice. If Blake agreed, he was ready to take up arms. Blake’s advice was not to do so as the British would merely return with a greater force and crush them. Msakambewa withdrew from the plot and later the others followed suit. 315
On various occasions, W.H. Murray was asked to act as go- between between Chiwere and officials of the Administration. One such incident was when Mr Swann, the Resident magistrate of Marimba District ( Nkhotakota) was asked by chief Dzoole to intervene because of being raided by Chiwere’s men. Murray was asked to carry Swann’s letter to Chiwere and bring back an answer. This let ter was preserved and reads as follows: 316
To Chiwere, Chief of Central Angoniland.
I beg to respectfully notify to you the fact, that I have made Treaties with “Mwasi Mzungu” and on behalf of His Majesty’s Flag in the villages of Mwasi, Zoli and Kalumo. These chiefs and their people and property and countries now belong to Her Majesty and are placed under Her protection. I have visited in person your Northern Governor “ Msakambewa” and plainly told him all milandu of the past are dead and that the Angoni must not raid or kill the Achewa anymore. I am glad to say “ Msakambewa” does not desire to raid anymore and has met the Indunas of the Achewa and made friends, at the same time, he gave me to understand that you are the responsi ble chief and that all wars come from you. I therefore respectfully ask you to send to Msakambewa and tell him, that you forbid any one raiding the Achewa, which would mean taking up arms against the British.
I shall be always ready to hear any complaints you or

  • Accueil Accueil
  • Univers Univers
  • Ebooks Ebooks
  • Livres audio Livres audio
  • Presse Presse
  • BD BD
  • Documents Documents